
--En Santiago de Chile, a once dias  de l  mes de junio 

de m i l  novecientos ochenta y uno, siendo l a s  16.00 horas, se  

reGne en Sesión Legislat iva l a  H.  Junta de Gobierno, integrada 

por sus Miembros t i t u l a r e s ,  señores: Almirante José T. Merino 

Castro, Comandante en Jefe  de l a  Armada; General del  Aire Fer- 

nando Matthei Aubel, Comandante en Je fe  de l a  Fuerza Aérea; Ge- 

nera l  Director César Mendoza Durán, Director General de Carabi- 

neros; Tte. General César Benavides Escobar. Actúa como Secreta- 

r i o  de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Coronel (E) Kolando Lagos Becerra. 

--Asisten los  señores: Miguel Kast Kis t ,  Ministro de l  

Trabajo y Previsión Social; General de Brigada Aérea Caupolicán 

Boisset Mujica, Ministro de Transportes y Telecomunicaciones; 

Contraalmirante (J)  Aldo Montagna Bargetto, Auditor General de 

l a  Armada; Coronel (E) Washington Garcia Escobar, Jefe  de Gabi- 

nete  del  Ejérci to;  Capitán de Navio (J )  Mario Duvachelle Kodri- 

guez, Secretario de Legislación; Coronel (A) Alberto Varela Alta- 

mirano, Je fe  de Gabinete de l a  FACH; Coronel (AJ) Hernán Chávez 

Sotomayor, Asesor Juridico del  señor General Matthei; Capitán de 

Fragata (J)  Hernando Morales Ríos, Asesor Juridico de l  señor A l -  

mirante Merino; Mayor (JE) Enrique Ibarra Chamorro, Asesor J u r i -  

dico del  señor Tte. General Benavides; Capitán (JC) Pa t r ic io  Mo- 

ya Bernal, Asesor Juridico del  señor General Mendoza; y Walter 

Kiesco Salvo, Asesor Juridico de l a  Primera Comisión Legislat iva.  

MATERIAS LEGISLATIVAS : 

CUENTA : 

NOMBRAMIENTO DE JEFE DE KELACIONES PUBLICAS DE LA SECRETARIA 

DE LA JUNTA DE GOBIERNO. 

E l  señor SECKETAKIO DE LA JUNTA.- Quiero informar que 

l a  Secretaria de l a  Junta de Gobierno se  encuentra preparando un 

Reglamento de organización y funcionamiento de e l l a  y que va a s e r  
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presentado a l a  consideración de, l a  Junta a f ines  

Asimismo, se  espera contar pronto con l a s  dependen- 

c i a s  de l  piso 16 para que funcione l a  Junta de Gobierno y, por 

supuesto, también l a  Secretar ia .  Sin embargo, como primera medi- 

da yo s o l i c i t o  autorización, m i  Almirante, de l a  H .  Junta de Go- 

bierno para contratar  en forma inmediata, como Je fe  del  Departa- 
mento de Kelaciones Públicas en formación, a l  Capitsn de Fraga- 

t a  señor Pedro Barahona Lopetegui, quien cuenta con l a  capacidad 

y experiencia suf ic ientes  para desempeñar ese puesto. 
Se propone a l  señor Barahona a insinuación de var ias  

personas que l o  conocen, como es  e l  caso del señor Secretario de 

Legislación. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Personalmente soy 

par t idar io  de cent ra l izar  toda l a  información que se debe entregar 

a l a  prensa, porque dejar l ibe r t ad  para que cualquiera pueda dar 

información puede ser  peligroso. 

Por o t r a  par te ,  estamos a l  comienzo de un pertodo y 

é s t e  se va a prohongar por ocho años, quizás en qué va a termi- 

nar y posiblemente no estemos nosotros, pero e l  proceso va a se- 

gui r .  

Estimo que hay que establecer un sistema, ya que es 

necesario para todo e s t e  periodo. 

E l  señor ALMIKANTE MEKINO . - La idea es que l a  Oficina 

de Relaciones Púb1icas;antes de entregar informaci6nJ nos l a  

presente, l a  analizamos y posteriormente se  entrega. 

¿Estarian de acuerdo? 

E l  señor GENEKAL MATTHEI. - Yo creo que l a  mejor forma 

es tener en Kelaciones Públicas una persona en l a . c u a l  tengamos 

confianza. Debe s e r  un hombre que e s t é  incorporado a l a s  reunio- 

nes, porque es l a  única forma de conocer a su vez l a  informa- 

ción, por e l  conocimiento real. de l a s  cosas. Debiera a s i s t i r  a 

l a s  sesiones de Junta para que se compenetre de 10 que ahl  se  

t r a t a .  

E l  señor TTE. GENERAL BENAYIDES. - Yo creo que no ha- 

b r i a  ningún inconveniente. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Debemos tener plena confian- 

za en é l ,  hasta que demuestre l o  contrar io .  Yo no l o  conozco, 
pero estoy dispuesto a dar le  toda m i  confianza. 

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- Estuvo ocho años como Ofi- 

c i a l  de Relaciones Públicas en l a  Marina. 
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--Se,producen diversos diálogos. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.- ¿Estariamos de acuerdo, 

entonces, en nombrar a e s t a  persona? 

E l  señor AUDITOH. GENEKAL DE LA ARMADA. - A don Pedro 

Barahona Lopetegui. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Tiene once años en 

e l  desempeño de Relaciones Públicas: ocho en l a  Armada y t r e s  

en e l  Ministerio de Educación. 

E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  primer aspec- 

to  de l a  Cuenta son dos Mensajes: uno, opera en base a t r e s ' f r e n -  

t e s .  Primero, e l  f r en te  de l o s  trabajadores y empleadores por- 

tuar ios  que traba-j an en el  p a t o .  Segundo, l a  Empresa Portuaria.  
Y tercero,  Aduana. 

Voy a c i t a r  los  antecedentes y luego, e l  objetivo.  

En relación con los  primeros, los  trabajadores port,ua- 

r i o s  no están regidos por e l  decreto ley 2.200,  que r(eemplaz6 l a  

mayor par te  de l a s  disposiciones de l  Código del  Trabajo. Se d i j o  

expresamente que se  los  excluia. 

Tampoco están en e l  Plan Laboral, o sea, no est&n en 

l a s  organizaciones sindicales de l  Plan Laboral n i  en su negocia- 

ción colectiva.  Se d i j o  expresamente que quedaban fuera.  

Están, en cambio, en un régimen de matricula que es mo- 

nopólico y están en un sistema en que los  armadores, los  agentes 

de aduana, los  embarcadores y los  empresarios tienen que s o l i c i -  

t a r  e l  personal que necesitan y están también en e l  sistema de 

convenio colectivo,  que regula monopólicamente l a s  actividades 

de l  puerto. 

Esta es  l a  si tuación lega l  actual  de los  trabajadores 

portuarios.  

Ahora, ¿qué pasa con l a  Empresa Portuaria? Esta,  de 

acuerdo con su ley orgánica, t i ene  l a s  siguientes funciones: ex- 
p lo ta r ,  administrar y conservar los  puertos de l a  Repdblica, 

que se  indican en l a  misma ley.  Además, r e c i b i r ,  t ras ladar ,  cu- 

bicar ,  custodiar,  almacenar y entregar en sus almacenes, pat ios  

y demás s i t i o s  destinados a l  efecto,  l a s  mercaderias que pasan a 

traves del  puerto. 

Por Ciltimo, l a  Ordenanza de Aduanas establece diversas 
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res t r icciones  para e l  despacho de mercaderfas a través de  un^ me- 

canismo de los  agentes de aduana, los  cuales s61o pueden se r  quie- 

nes cumplen determinadas exigencias y requis i tos  r ig idos .  

Y también en lo. que s e  r e f i e r e  a l a  aduana, é s t a  t i e -  

ne almacenes que obligan a cumplir c i e r t a s  exigencias y requis i -  

tos  para r e t i r a r  l a s  mercaderfas. 

Esta es l a  si tuación en e l  puerto. 
¿Qué pretende e l  proyecto? Dar una solución global a 

todos es tos  problemas del  puerto, una solución entera en cuanto 

a los  antecedentes que he señalado. Para eso, en l o  que s e  r e f i e -  

r e  a los  trabajadores portuarios,  in tenta  armonizar l a  si tuación 

laboral  de los  portuarios con l a  de los  trabajadores del  r e s to  

de' l a s  actividades del  pafs , estableciendo que e l  trabajo en los  

puertos de l  pais se  puede hacer en domingos y f e s t ivos ,  cosa que 

no ocurre ahora, salvo excepciones. 
Kedefine l o  que se  entiende por trabajador portuario;  

reemplaza e l  sistema de matrfculas, tan r fgido,  que he señalado, 

por un sistema de permiso otorgado por l a  Dirección General del  

Ter r i tor io  Marítimo de l a  marina mercante; incorpora a es tos  t r a -  

bajadores portuarios a l  régimen del  decreto ley 2.200; también, a l  

régimen s indical  del  Plan Laboral y a l  régimen de negociación 

colect iva,  con excepciones y l imitantes dentro de un muy complejo 

mecanismo. 

Esta es l a  reforma en cuanto a ,por tuar ios .  También es-  

tablece normas relativamente similares en cuanto a los  empleado- 

r e s ,  como por ejemplo, elghacer desaparacer l a  facultad que t iene 

l a  CCimara Marítima para efectuar los  pagos por cuenta de los  em- 

pleadores . 
En cuanto a l a  gran función general que t iene  EMPOKCHI, 

primero, l a  disminuye, porque todo l o  r e l a t ivo  a custodia,  a a l -  

macenamiento, a entrega a los  consignatarios, e l  porteo, e l  t rans-  

porte de mercaderias l o  saca de l a  función e s t a t a l  y l o  entrega 

a empresas de t ipo  par t icu lar  con determinadas exigencias que 

están en e l  proyecto más o menos en'forma concreta . O sea, del  

f r en te  de l a  actividad e s t a t a l  que t iene  los  puertos, hay un sec- 

t o r  que desarrol la  ahora l a  Empresa Portuaria de Chile y que pasa 

a manos par t icu lares .  

Después, ya.reducida l a  Empresa Portuaria de Chile, l a  

divide en empresas chicas en cada uno d e ' l o s  puertos del  pais .  

Estas empresas t ienen como.tarea e l  arriendo y l a  concesi6n de 

estos bienes. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.- Antes de ' la ,  ley de l a  Em- 

presa Portuaria de Chile, o sea,  EMPOKCHI, en Chile los  puertos 
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es taban adminis trados por l o s  adminis tradores  de puer to ,  que eran 

independientes ,  no como ahora.  Esto f u e  en l a  adminis t rac ión  

de Ibañez.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION. - Como digo,  l a  fun-  

c i ó n  de e s t a s  empresas es a r r e n d a r l o s  o d a r l o s  en concesión,  s a l -  

vo en puer tos  más grandes en l o s  c u a l e s  no s610 r e a l i z a  e s t o ,  s i -  

no que puede admin i s t r a r los  y conservar los ,  inc luso  s i  no hay s i -  

t i o  de a t raque .  

E s t a  e s  l a  forma como e l  proyecto i n t e n t a  e n f r e n t a r  

l a  in tervención  d e l  Estado en r e l a c i ó n  a l a  Empresa P o r t u a r i a .  

Y e l  úl t imo problema r e l a t i v o  a l a  aduana, s a l e  un 

s e c t o r  de é s t a  que e s  e l  re lac ionado con e l  a l aacena je  de mercade- 

r i a s ,  que pasa a particular es;^ en l o  que s e  r e f i e r e  a ingreso 

y s a l i d a  de mercaderias ,  procede a l i b e r a l i z a r  e l  s i s tema en 

que funcionan l o s  agentes  de aduana, es tablec iendo respec to  a 
é s t o s  condiciones m á s  s e n c i l l a s ,  más f á c i l e s  de cumplir y ag&- 

l i z a n d o ,  por l o  t a n t o ,  e l  despacho de l a s  mercaderias para  l o s  

in te resados .  

Estos  son l o s  t r e s  grandes o b j e t i v o s  de e s t e  proyecto,  

b a s t a n t e  complejo, presentado a l a  H .  Jun ta  de Gobierno por i n -  

termedio de Mensaje, en e l  c u a l  s e  p ide  procedimiento e x t r a o r d i -  

n a r i o  con indicac ión  de que en l o  pos ib le  l a  Jun ta  r e sue lva  que 

e s t u d i e  e s t o  una Comisión L e g i s l a t i v a  Conjunta p r e s i d i d a  por  e l  

General Matthei  dent ro  d e l  plazo de h a s t a  quince d i a s ,  que e s  e l  

plazo para e l  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- Pido l a  pa la -  

b ra .  

Hoy vamos a v e r  e l  proyecto de l o s  embarcados. E s t e  

t i e n e  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  y además me dec la  e l  Coman- 

dante  Morales, y e s  e f e c t i v o ,  que hoy en l a  mañana recibimos l a s  

modificaciones a l  2 .200,  que e s  un mamotreto b a s t a n t e  grande, 

que no sé su contenido,  porque no l o  conozco, s i n  embargo, l o  

v i 6  una Comisión Conjunta. Como d e c i a ,  hoy veremos e l  proyecto 

de l o s  embarcados, e s t á  e l  Minis tro d e l  Trabajo a f u e r a  y hay, a 

mi j u i c i o ,  todo un problema de e s t r a t e g i a  en cuanto a l a  conve- 

v i e n c i a  de hace r lo ,  además,dentro de c i e r t o  p lazo .  Desde luego,  

e l  plazo de quince d i a s ,  en e , l  caso n u e s t r o ,  m i  Almirante,  e s t a  

urgencia  no t i e n e  t a n t a  t rasc 'endencia ,  porque un a s e s o r  n u e s t r o ,  
e l  señor  Kiesco, ha s i d o  quien ha t rabajado con e l  Min i s t e r io  d e l  

Trabajo,  por s e r  é s t a  su e spec ia l idad ,  pero yo no s é  s i  l a s  demás 

Comisiones habrán ten ido  e l  tiempo de v e r l o ,  porque Kiesco es  

quien ha colaborado como exper to ,  a s 5  que desde e l  punto de v is -  
t a  de su preparaci6n para e l  tema, nues t ro  a sesor  e s t á  en condi- 



L c A D E  CHILE 
UNTA DE GOBIERNO 

cienes de hacer lo  muy rápidamente, pero no c reo  que a s 5  sea  r e s -  

pecto a l o s  demás Miembros de l a  Jun ta .  

Como d e c l a ,  e l  proyecto v iene  l legando,  pero Kiesco 

cooperó con e l  Min i s t e r io  d e l  Trabajo . . .  
E l  señor ALMIRANTE MEKINO . - En l a  e laborac ión  d e l  pro- 

yecto bás ico .  

E l  señor AUDITOK GENERAL DE LA ARMADA. - . . .por  un pro- 

blema de i n i c i a t i v a  de e s t e  Min i s t e r io  que d i j o ,  señor  Kiesco, 

ayúdenos , ya que u s t e d  ha t r aba jado  . en e s t a  ma te r i a ,  eogonsecuen-  

c i a ,  e s t á  muy a l  t a n t o  en e l  tema, pero e l  proyecto e s  b a s t a n t e  

complejo, a p a r t e  de que hay un problema de estrategia p o l i t i c a .  

No s é  s i  s e r á  conveniente saca r  ahora e l  proyecto de 

l o s  embarcados, en c i r c u n s t a n c i a s  que l e s  s i g n i f i c a  una disminu- 

c ión  de l o  que l laman, las conquis tas  s o c i a l e s .  M e  r e f i e r o  a  l o s  

O f i c i a l e s  y  Tr ipu lan tes .  Y luego e l  problema de l o s  e s t ibadores  

y e l  f r e n t e  marltimo de t i e r r a ,  que e s  l a  Gente de Playa que 

ahora s e  l e s  l lama p o r t u a r i o s  y que son gente  muy d i f í c i l  y  que 
e l  proyecto e l  señor Min i s t ro ,  h a s t a  donde tengo entendido,  l o  

ha manejado como para lLegar a  un entendimiento con e l l o s  an tes  

que pase nada. E s  d e c i r ,  para  e v i t a r  a lgún eventua l  problema de 

bo ico t  y  de todas e sas  cosas .  

Ese e s  e l  problema, de manera que, como e s t á n  esos  

t r e s  proyectos  diindose v u e l t a s  y  son proyectos l a b o r a l e s  grandes,  

t a l  vez valga l a  pena conversar con e l  Minis t ro  pa ra  a p r e c i a r  

qué e s  más conveniente para que l a  Jun ta  adopte e l  c r i t e r i o  más 
razonable.  

E s  todo, m i  Almirante.  

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Parece razonable.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  i E s t a r l a n  de acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S e r i a  bueno conversar eso 

primero. 

E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- Yo l e s  voy a  d e c i r  que 

e l  proyecto de l o s  p o r t u a r i o s  e s  i n t e r n a c i o n a l ,  porque e s t á n  en 
todas p a r t e s  d e l  mundo. 

En d í a s  pasados yo h i c e  presente  que por e l  hecho de 

que l a  señora Thatcher no había  aceptado l a  p e t i c i ó n  de  l o s  ir- 

landeses  de que l o s  dec la ra ran  presos  p o l í t i c o s  y no d e l i c u e n t e s  

comunes, l a  c o s t a  d e l  Es te  de l o s  Estados Unidos todavia  e s t á  

cer rada  a  cua lqu ie r  t r á f i c o  comercial  marítimo con l o s  i n g l e s e s ,  

a s i  que nosot ros  s i  no tenemos cuidado en  l a  e laborac i6n  d e l  pro- 
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yecto de  l e y  puede s i g n i f i c a r  cua r e l a c i o n e s  

comerciales normales a t r a v é s  de  . . .)  no s e  ent iende  e s t e  p e r t e  

de l a  . f rase)  . . . l o s  buques con respec to  a l a  carga c h i l e n a ,  t a n -  

t o  de ent rada  como de s a l i d a .  Asf que yo c reo  que tenernosqueJ.ver- 

l o  con e l  Min i s t ro ,  porque quince d i a s  para v e r  e s t e  proyecto,  e s -  

t u d i a r l o ,  aprobar lo  y t ransformar lo  en l e y  de  l a  Repfiblica, e s  a l -  
go to ta lmente  inconveniente .  Jamás e l  Congreso de l a  República, 

cuando e x i s t i ó ,  h a b r í a  aceptado quince d i a s  para  cosas  de e s t e  ti- 

PO - 
E l  señor AUDITOR GENEKAL DE LA ARMADA.- En todo caso ,  

l o  c i e r t o ,  m i  Almirante,  e s  que desde e l  punto de v i s t a  e s t r a t é -  

g ico ,  e s t a  e s  l a  época buena. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Entonces, debió haberse man- 

dad mucho a n t e s  parahcrberlo es tudiado y t e n e r l o  l i s t o  ahora.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Eso e s  l o  que hemos dicho 

v a r i a s  veces.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- A m i  m e  da l a  impresión que 

l o  t e n i a n  y precisamente s e  sacó ahora ,  porque s e  estimó que era 

más conveniente.  

E l  señor A L M I W T E  MERINO.- Pero no por eso vamos a e s -  

t a r ~ a p u r a d o s ,  es tudiando e l  proyecto de  l a  mañana a l a  noche pa- 

ra despacharlo dent ro  de e s e  plazo.  

E l  señor JEFE DE GABIENTE DE LA FACH.- E s t e  proyecto 

s e  v i o  en diciembre d e l  año pasado. 

Un señor ASISTENTE.- ¡No, no! 

E l  señor JEFE DE GABIENTE DE LA FACH.- Fue con l a  pa r -  

t i c i p a c i 6 n  d e l  señor Walter Kiesco. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO. - A s  5 e s .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Se h izo  un i n -  

forme adecuado y quedó l i s t o  para  ...( no s e  ent iende  e s t a  p a r t e  

de l a  f r a s e )  ... Entonces, ahora se r e a c t i v ó ,  p r e v i a  una nueva 

r e v i s i ó n .  Para e l  2.200 no r i g i e r o n  l a s  urgencias  y s e  termin6 

e l  informe ...( no s e  ent iende  e s t a  p a r t e  de l a  f r a s e )  ..., e s  nece- 

s a r i o  hace r lo  a n t e s  de  l o s  ocho años. Y l a  época de l o s  por tua-  

r i o s  e s  buena hoy d i a ,  porque no hqy t a n t o s  programas de ca rga ,  

de t r a b a j o  p o r t u a r i o .  

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- Yo no me pronuncio en abso- 
l u t o  sobre  l a  oportunidad en que debe hacerse  o no debe hace r se ,  

porque no tengo i d e a ,  s é  muy poco de e s t o .  Supongo que debe haber 

o t r a s  personas que deben saber  sobre e l  p a r t i c u l a r .  



wUBLiCAq,)y3E CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

Estoy d ispues to  a e s t u d i a r  solamente i a  p a r t e  l e g a l  de 

e s t o ,  pero debo agregar  que l a  conveniencia p o l i t i c a  de  h a c e r l o  

ahora ,  más t a r d e  o nunca, t i e n e  que a p r e c i a r l a  e l  Gobierno e j e -  

cu t ivo  . 
E l  señor  AUDITOR GENEKAL DE LA ARMADA.- Evidente .  

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- Son e l l o s  l o s  que t i e n e n  que 
a p r e c i a r l o  y no nosot ros .  

Cuando mandan e l  Mensaje asumen l a  responsabi l idad  po- 

l í t i c a  de l a s  consecuencias que pueda t e n e r  l a  l e y ,  de manera 

que yo me declaro  b a s t a n t e  ignoran te ,  porque no me he preocupado 

nunca de e s t a  ma te r i a .  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO . - Este problema e s  b ien  comple- 

j o ,  Por ejemplo, en  e l  puer to  de Valparaíso hay diecinueve s i n -  

d i c a t o s  que t i e n e n  l a s  cosas  más v a r i a d a s ,  desde e l  s i n d i c a t o  

de cosedores de  sacos r o t o s  h a s t a  e l  s i n d i c a t o  de  t r a n s p o r t e s ,  

e s t i b a d o r e s ,  e t c é t e r a  y todo eso v iene  inc lu ido  en e s t e  proyec- 

t o .  que vamos a despachar en quince d i a s ,  qui tándole  todas l a s  

p re r roga t ivas  que t i e n e n .  No. A e s t e  proyecto,  b o l e t f n  N" 070-13, 

yo les propongo d a r l e  simple urgencia  y no extrema. 

E l  señor  AUDITOK GENEKAL DE LA AKMADA.- Viene con t r á -  

m i t e  e x t r a o r d i n a r i o .  

Yo coincido con m i  General Matthei  en e l  s e n t i d o  de  

que e s t a  e s t r a t e g i a  deber i a  manejar la  e l  Ejecut ivo .  E s  ev iden te ,  

pero creo  que no es  malo, a f i n  o a o b j e t o  también de s a l v a r  e l  

problema de l a  u rgenc ia .  l e g i s l a t i v a  y de, l a  urgencia  en l a  

l e g i s l a c i ó n ,  e l  saber  h a s t a  dónde e s a  implica o impone un p lazo  

p a r a  t r a t a r  un problema complejo. 

Además e l  hecho de que, no digo que d i s i e n t a  con m i  
General Matthei ,  pero d igo ,  l a  l e y  l a  f i rma e l  Poder L e g i s l a t i v o  

y a h i  van cuat ro  f i rmas ,  cua t ro  responsables  más que e l  P r e s i -  

dente  de l a  KepGblica. Hay una Jun ta  de Gobierno responsable .  

Yo realmente c reo ,  no sé,  h a s t a  donde conozco e l  problema y has-  

t a  donde v i a j o  a Valparaiso regularmente y veo a l o s  camiones 

con f r u t a  y que ahora ya dejaron de  c o r r e r ,  c reo  que l a  urgencia  

puede s e r  cambiada un poco, a l o  mejor h a s t a  t r e i n t a  o cua ren ta  
y cinco d i a s  e inc luso ,  pensando en cómo va a empezar a funcionar  

e l  Plan Laboral de l o s  maritimos. Creo que va a funcionar  bien 

y que no va a haber problemas, pero estimo que e s  un f r e n t e  que 
conviene aconchar10 en e l  caso de EMPOKCHI 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Voy a da r  m i  opinión.  A m i  
me gus ta  en e s t a s  mater ias  s e r  prudente.  

E l  año pasado s e  h izo  e l  Plan Laboral ;  después s e  h i -  
zo e l  asunto de l a  docencia.  Ahora, tratamos l a s  modificaciones 
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a l  2.200, tenemos l o s  embarcados o en e s t a  

época incluimos, en m i  opinón, a e s t o s  señores p o r t u a r i o s ,  pero 

no t r a t a r i a  de hace r lo  todo en un año. No veo realmente c u á l  e s  

e l  apuro.  Esto ha funcionado s i e t e  años,  ¿por qué no podr ia  fun- 

c ionar  un año m A s ?  

Podriamos, por ejemplo, cambiar nada más que l a  p a r t e  

de EMPOKCHI , l a  p a r t e  empresar ia l .  

E l  señor AUDITOR G E N E W  DE LA ARMADA.- Y l a  p a r t e  adua- 

na .  

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- Y aduana. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Podrla s e r ,  pero habr ia  

que cambiar de todas maneras a l o s  marit imos. 

E l  señor G E N E W  MATTHEI. - Ya d i j  e que en eso e s  t aba  

de .acuerdo ,  pero pondria a e s t o s  o t r o s  para  e l  próximo año. 

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- Oigamos a l  Minis t ro  a n t e s  

de d a r l e  l a  urgencia .  

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- Primero escuchemos a l  Minis- 

t r o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No me gus ta  a m i  a b r i r  de- 

masiados f r e n t e s  a l  mismo tiempo. 

Creo que l o s  alemanes cometieron.un e r r o r  a l  p e l e a r  

con Kusia, Estados Unidos,  con. todos a l  mismo tiempo. 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- El  segundo e s  un 

proyecto simple.  

El  año 1975 s e  d i c t ó  e l  dec re to  l e y  1.126 que c reó  e l  

Fondo de Abastecimiento y Equipamiento Comunitario i n s e r t o  en 

l a  idea  de a t ender  a l o s  s e c t o r e s  paupérrimos de l a  población 

a t r a v é s  de un mecanismo de ayuda de AUCOS y de  almacenes . . .  
(no s e  ent iende  l a  pa labra ) .  Dice e l  Mensaje que hoy d í a  l o s  

indicadores  económicos y l o s  supuestos han cambiado, l o  que hace 

recomendable: uno, terminar  con e l  Fondo de Abastecimiento y 

Equipamiento Comunitario creado en esa  f echa ;  dos,  i n g r e s a r  a 

r e n t a s  nac ionales  l o s  a c t i v o s  de e s e  Fondo que s e  termina;  y por 

d l t imo ,  ena jenar  en públ ica  subas ta  l o s  b ienes  muebles d e l  Fondo 

r e f e r i d o .  

No t i e n e  c a l i f i c a c i ó n  de urgencia  y no e s  un proyecto 

que of rezca  mayor meditación. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - ¿Ordinario? 

T r á m i t e  o r d i n a r i o .  
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E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- En e l  punto s igu ien-  

t e  de l a  Cuenta hay un o f i c i o  de Su Excelencia e l  P res iden te  de 

l a  Kepública en que, recordando que s e  presentó  por e l  Ejecut ivo  

un proyecto que a u t o r i z a  a l  P res iden te  de l a  República p a r a  que, 

a t r a v é s  d e l  Min i s t e r io  de Vivienda y Urbanismo, r e c o p i l e  l a s  

a c t u a l e s  d i spos ic iones  l e g a l e s  r e l a t i v a s  a organismos de Vivien- 

da y Urbanismo, ahora r e t i r a  l a  i n i c i a t i v a ,  declarando que, a 

su j u i c i o ,  b a s t a  con e l  decre to  l e y  3.656 para  a p l i c a r l o .  Es te  e s  

un decre to  l e y  que d io  f a c u l t a d  a l  P res iden te  pa ra  d i c t a r  t e x t o s  

refundidos.  La verdad es  que usándolo,  y a s 1  l o  habBa sugerido e l  
Min i s t e r io  de Educación, no e r a  necesa r io  e l  proyecto.ya mencio- 

nado. 

Asi  que l a  Jun ta  e s t á  en presencia  de una p e t i c i ó n  de 

Su Excelencia e l  P res iden te  de l a  Kepública en. que s a l i c i t a  e l  

r e t i r o  d e l  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habria inconveniente? 

Conforme. 

E l .  señor  ALMIRANTE MERINO. - Envfe una n o t a  comunicán- 

dolo.  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- S r ,  m i  Almirante.  

En seguida ,  hay un o f i c i o  de m i  General Benavides, co- 
mo Pres iden te  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ,  recordando que 

e x i s t e  e l  proyecto de dec re to  l e y ,  b o l e t i n  044, que l e  da l a  con- 

d ic ión  de organismo normativo en mater ia  d e l  t r á n s i t o  a l  Minis- 

t e r i o  de Transportes  y Telecomunicaciones y que también hay en e l  

s i s tema l e g i s l a t i v o  o t r o  proyecto que t i e n e  por obj  e t o  modif icar  

l a  Ordenanza General d e l  TrAnsito y haciendo p resen te  también que 

respec to  a e s t e  últ imo hay Comisión Conjunta y que ambos e s t á n  v i n -  

cu lados ,  p ide  que e s t e  proyecto r e l a t i v o  a l  Min i s t e r io  de Trans- 

p o r t e s ,  órganos normativo d e l  t r á n s i t o ,  s e  vea en Comisión Con- 

j u n t a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  LHabria inconveniente? 

Aprobado. 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Sugiero,  ya que s e  

ha tomado acuerdo en t a l . s e n t i d o . ,  que s e  t r a t e n  conjuntamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MEKTN0.- A s i  s a l e  una s o l a  l e y .  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- En seguida,  hay un 

o f i c i o  d e l  señor  Comandante en J e f e  de l a  Armada, quien recuerda 
que e x i s t e n  dos proyectos  des t inados  a da r  f a c u l t a d e s  a l a  J u n t a  

de Selección y de Apelaciones de l a  Armada, uno que e s  un Mensa- 

j e  d e l  P res iden te  de l a  Kepciblica y o t r o ,  una mocibn d e l  señor  A l -  
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mirante, ambos destinados a a r  l a s  normas sobre l a  Junta 

de Selección de l a  Armada y señalando que va a se r  necesario que 

dicha Junta de reúna a l a  mayor brevedad con e l  objeto de reso l -  

ver respecto de . . . 
E l  señor ALMIKANTE MERINO.- E l  ascenso de Almirante 

por l a  muerte de Hess. La l ey  actualmente no me da l a  fac i l idad .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Boletines 058 y 

060. Se señala además que en l a  sesión pasada s e  d i j o ,  véanse 

en Comisi6n Conjunta. 
Por e s t a  raz6n e l  señor Almirante s o l i c i t a  que s e  l e  

dé trámite extraordinario.  

En l o  que a nosotros se  r e f i e r e ,  puedo señalar que ya 

evacuamos e l  informe correspondiente. 

E l  señor ASESOK J U K I D I C O  DE LA FACH.- M i  Almirante, 

también hay un proyecto que patrocina m i  General Matthei que f a -  

cu l t a  a l a  Fuerza Aérea. Se podria tramitar conjuntamente, por- 

que es  l a  misma materia ,prácticamente. 

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- ¿Hay algún inconveniente pa- 

r a  hacerlo as&? 

E l  señor AUDITOR GENERAL DE LA A N D A .  - M i  Almirante, 

excdseme que l e  explique l a  cuestión de l a  Junta. 

E l  idea l  es que haya una Junta de Selección extraordi-  

na r i a  e l  pr6ximo jueves, e l  dia 18 de l a  semana próxima y esa es 

l a  urgencia para poder colocarlo de acuerdo con l a s  normas. 

E l  señor ALMIRANTE, MERINO. - Habrla que cambiar so la-  

mente una palabra. 

E l  señor AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA. - La palabra es 

"resolver" por "proponer". 

A todo es to ,  l a  Fuerza Aérea e s t á  pidiendo que se  l e  

aplique e l  mismo sistema que ya t iene vigente e l  Ejérci to  y l a  

Armada. 

E l  señor ALMIRANTE MEKIXl. - ¿Conforme? 

Bien. 

E l  señor SECRETAKIO DE LEGISLACION . - En seguida , me ha- 

bfa señalado, m i  Almirante, e l  Secretario de l a  Junta,  que tenia  

una documentación llegada a é l  para resolver por l a  Junta y su- 

gerfa plantear la .  

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- Tiene l a  palabra. 
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El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Con fecha 6 de mayo 

de 1981, la PklLmera Comisión Legislativa recibió una carta de La 

Unión de Amigos de los Animales en que formula una denuncia que 

afecta a los Ministerios de Agricultura y Economla por no tute- 

lar debidamente la preservación de la naturaleza, como lo dispone 

la Constitución Politica en su Capitulo 111, articulo 8g. 

Da una serie de motivos por los cuales se esta tras- 

grediendo esto y hace presente que el espíritu de la denuncia an- 

te la Junta de Gobierno es poner término a la actual destrucción 

masiva e indiscriminada de la naturaleza y propone soluciones, co- 

mo por ejemplo, la veda indefinida para la-flora y fauna silves- 

tres, la contratación de especialistas extranjeros por la inca- 

pacidad de los nacionales, etcétera. 

Ante esta situación el señor Presidente de la Primera 

Comisión Legislativa ha propuesto un oficio, que si gustan le 

doy lectura para su aprobación. 

El señor ALMIRANTE MEKIN0.- Ustedes saben perfectamen- 

te bien que no podemos tener veda indeterminada de animales y de 

aves, sobre todo, de estas filtimas. 

El pato silvestre destruye todo el arroz, el cuervo se 

come cuanta cosa hay, las tórtolas destruyen todo el trigo, la 

maleza se come todo . . .  
--Se producen diversos diálogos. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- El problema tendrla que es- 

tar en manos del SAG o cualquier organismo que cumpla estas funcio- 
nes. 

El señor ALMIRANTE MEKIN0.- Lo que pasa es que están 

acusando al Ministerio de Agricultura y al Ministerio de Economia 

y ninguno de los dos nos corresponden a nosotros; le correspon- 

den al Ejecutivo. 

El señor AUDITOR GENERAL DE LA AKMADA.- Lo que es cier- 
to es que el asunto llegó a manos suyas, porque venia dirigido a 

la Junta de Gobierno. En la mañana casi cometí el error de po- 

nérselo para la firma, cuando adverti que venia dirigido a la 

Junta de Gobierno. 

Nosotros habiamos preparado una contestación, porque 

el denuncio, aparte de que en realidad parecen ser varias perso- 

nas, yo en definitiva, como cazador, no lo entiendo, porque las 

tórtolas no sé dónde están, no las encuentro. 

Lo cierto es que tiene una especie de acusación consti- 

cional . 
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El señor AUDITOR GENERAL DE LA AMADA.- Lo cierto es 
que esta denuncia viene como una acusación constitucional y ese 

es el problema. 

Y la respuesta cuyo texto estaba preparado para que lo 
firmara el señor Almirante, pero que en verdad debe aprobarla la 

Junta dice, mire, no hay acusación constitucional en este Gobier- 

no. Esa es la idea, porque, entre paréntesis, no se dirige con- 

tra los Ministros de Economia y Transportes, sino contra los Mi- 

nisterios, pero parece una acusaci6n constitucional. 

De tal manera que en realidad no era una carta formal, 

pero me pareció importante que la conociera la Junta, además que 

viene dirigida a ella, por el hecho de que en verdad sienta un 

precedente, es decir, en el Gobierno de este periodo presidencial, 

no hay acusación constitucional. Esa materia la ve el Poder Eje- 

cutivo con sus Ministros. 

Ese es el contenido de la carta y por eso es que que- 

ria dar una explicación mayor, aparte de la manifestada por el 

Coronel señor Lagos. 

El señor ALMIRANTE MEKIN0.- Lea la carta respuesta, 

por favor. 

El señor SECKETAKIO DE LA JUNTA.- En respuesta a su 
comunicación de abril filtimo, puedo manifestar a usted lo si- 

guiente: el Gobierno concede la mayor importancia a las materias 

que a ustedes preocupan, ya que la adecuada conservación de la 

flora y fauna y, en general, del patrimonio ambiental de Chile, 

es una obligación del Estado que éste debe atender preferente- 

mente. 

No escapa al suscrito que las políticas, acciones y 

medidas dispuestas por la autoridad para proteger tales bienes, 

no han logrado muchas veces su propósito por deficiencias en su 

concepción o implementación. Sin embargo, el Gobierno tiene la 

voluntad y decisión de superar estas deficiencias avanzando ha- 

cia la materialización de una politica técnicamente bien elabora- 

da y realmente eficaz. 

No obstante y con relación a su denuncia, no le es 

posible a la Junta de Gobierno pronunciarse en derecho acerca de 

ella, ya que carece de la competencia necesaria. En efecto, de 

acuerdo con la disposición vigésimo primera transitoria de la 
Constitución de 1980, mientras no entre en funciones el Senado y 

la Cámara de Diputados, el procedimiento de acusación contra 
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Minister ios  y otras a l t a s  au tor idades ,  denominado j i o  p o l i t i c o ,  

no s e  a p l i c a r á ,  s i n  p e r j u i c i o  por c i e r t o ,  de todas l a s  demás f a -  

c u l t a d e s  que e l  Supremo Gobierno t i e n e  para  s u p e r v i s a r ,  c o r r e g i r  

y  eventualmente sancionar  l a  ac tuac ión  de sus  Minis t ros  y o t r o s  

agentes  d e l  Estado. 

E s a  s e r i a  l a  c a r t a  que s e  c o n t e s t a r i a .  

E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- No l e  podriamos agregar  

ninguna cosa m á s .  

E l  señor AUDITOK GENERAL DE LA ARMADA.- Cabe a d v e r t i r ,  

como l o  e s t á  señalando e l  Comandante Morales, que hay lugar  a  l a  

acusación en c o n t r a  de  l o s  Min i s t ros ,  pero por p e r j u i c i o s  d i r e c -  

t o s  causados a  las personas a f e c t a d a s ,  no por e l  manejo p o l i t i c o  

de l o s  M i n i s t e r i o s ,  o  sea ,  no e s  j u i c i o  p o l i t i c o ,  e s  un j u i c i o  

de p e r j u i c i o  e f e c t i v o  causado c o n t r a  t e r c e r o s .  

E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- Antes de  dar  comienzo a  l a  
Tabla,  tenemos pendiente  l a  c a l i f i c a c i ó n  d e l  proyecto de l e y  

que e s t a b l e c e  normas sobre  t r aba jadores  y ac t iv idades  p o r t u a r i a s  

y  modif ica d i spos ic iones  sobre  despacho, para  e f e c t o s  aduaneros. 

En l a  p e t i c i ó n  d e l  Ejecut ivo  s e  s o l i c i t a  que sea  t r a -  

tado en forma e x t r a o r d i n a r i a ,  l o  que s i g n i f i c a  un plazo de quince 

d í a s .  

E l  a n á l i s i s  e lemental  de  l a  consu l t a  e s  de gran t r a scen-  

dencia  y l a  Jun ta  est ima que en un plazo de  quince d i a s  no puede 

t r a t a r s e  un proyecto que puede s i g n i f i c a r  una cant idad  de pun- 

t o s  p o l i t i c o s  en l o  genera l ,  ya que l a  mayoria de l a s  Comisiones, 

sa lvo  l a  n u e s t r a  que ha es tudiado y t r aba jado  e s t a  ma te r i a  con e l  

M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo,  no s e  han informado como corresponde, por 

l o  c u a l  l a  dec i s ión  genera l  de  l a  Jun ta  ha s ido  o i r  primero a l  

Minis t ro  d e l  Trabajo sobre c u á l  e s  l a  razón de l a  extrema urgen- 

c i a  y  más que extrema urgencia ,  e l  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o ,  

que s i g n i f i c a  quince d l a s .  ¿Cuál e s  l a  razón para  d a r l e  a  e s t e  

proyecto de l e y  una velocidad t a n  grande para  su  despacho? 

Tiene l a  pa labra  e l  señor Minis t ro .  

E l  señor  MINISTKO DEL TKABAJO Y PKEVISION SOCIAL.- Qui- 

s i e r a  p a r t i r  por e l  contenido d e l  proyecto y después da r  dos o 

t r e s  motivos a d i c i o n a l e s  por l o s  cua les  s e  ha pedido e s t a  c a l i -  

f i c a c i ó n  de urgencia .  
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El proyecto aparentemente es complejo, pero en la prác- 

tica se reduce a cuatro conceptos que en si son muy conocidos ya, 

incluso en su aplicación práctica en el resto del pais. Lo más 

importante de ellos es la aplicación del Plan Laboral al último 

sector que iria quedando, que son los trabajadores portuarios, 

maritimos y estibadores, tema que en si ya ha sido ampliamente 
analizado ...(p or ruidos en la grabación, no se entiende esta par- 

te de la frase) . . .  por el Poder Legislativo, incluso, a través 
de distintas Comisiones que primero vieron el Plan Laboral y des- 

pués vieron su aplicación a subsectores especiales, como el pro- 

yecto que venia en Tabla. Creo que ese es el ingrediente más impor- 

tante en la ley: la aplicación del Plan Laboral a estos sectores. 

Lo segundo es los mecanismos de transición en cuanto a 

posibles compensaciones por eventuales pérdidas de dinero que 

sufra este sector, que es un concepto también bastante sencillo 

en el sentido de que dictada la ley, da un plazo de sesenta dias 

para elaborar la mecánica y la fórmula de modo de no quemar cual- 

quier fórmula a priori con una ley, sino que sentar en la mesa a 

las partes para que por lo menos propongan dentro de este periodo 

la solución. 

A continuación,incorpora el concepto de desmonopolizar 

la aduana que, en el fondo no va más allá que aplicar el concep- 

to de libertad de trabajo e igualdad ante la ley en materia de 

conseguir la autorización para actuar como agente de aduana y yo 

diria que ese el concepto más importante, además de operar con 

un mecanismo de concesionario. Pero son dos ideas muy convenien- 

tes ...(p or ruidos en la grabación,no se entiende esta parte de 

la frase) . . .  del quehacer nacional, que se sacaron y se extrajeron 
del Código Aduanero que ha venido trabajando una Comisión espe- 

cializada en la materia, ya por más de un año. Nada más que es- 
tos dos articulas que son los regulares para desmonopolizar el 

sector. 

En materia portuaria se contempla un cambio de fondo 

y es transformar la gran empresa portuaria de Chile en tantas em- 

presas como puertos haya en la República. Se define el concepto, 
marco en el cual se encuadra lo que se desea y se busca y se le 

da un periodo de tiempo al Ejecutivo para que implemente esta de- 

cisión dispuesta por la ley. 

Las razones para incluir estos dos conceptos adiciona- 

les a la aplicación del Plan Laboral a los trabajadores portua- 

rios, son dos: una que es de fondo, que podemos deshacer el mono- 

polio del trabajador portuario, pero toparnos en el monopolio de 
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l a  aduana, l o  que no a r r e g l a  e l  problema de hacer  más expedi to 

e l  comercio e x t e r i o r  ch i leno .  

Esta f u e  l a  razón por l a  c u a l  l a  misma autor idad  t é c -  

n i c a  d e l  Min i s t e r io  de Defensa, en e s t e  caso,  l a  Dirección d e l  
T e r r i t o r i o  Maritimo, dec id ió  que e s t o  s e  v i e r a  en conjunto.  

De forma, mejora l a  presentac ión  en e l  sen t ido  de que 
no e s  un proyecto que t r a t e  s ó l o  l o  r e f e r e n t e  a l o s  t r aba jadores  

p o r t u a r i o s ,  s i n o  e l  conjunto d e l  s e c t o r  p o r t u a r i o  en e l  cua l  uno 

de l o s  problemas e s  e s t e  de l o s  t r aba jadores  p o r t u a r i o s .  

En e l  fondo e s  un problema, a nues t ro  j u i c i o ,  que en- 

vuelve t r e s  conceptos:  t r aba jadores  p o r t u a r i o s  a p l i c a n  e l  Plan 

Laboral,  l i b e r t a d  de t r a b a j o  en l a  aduana y d i v i d i r  l a  Empresa 

P o r t u a r i a  dent ro  de  un concepto genera l ,  con un c u a r t o  concepto 

que s e  r e f i e r e  a l  per iodo de t r a n s i c i ó n .  

Aparece l a  l e y  como más l a r g a  de l o  que realmente e s ,  

porque acogiendo l a  sugerencia  de l a  au tor idad  t é c n i c a  d e l  M i -  

n i s t e r i o  de Defensa, que e s  e l  propio Almirante Merino, s e  desa- 

r r o l l a r o n  l o s  a r t i c u l o s  completos aunque en e s t o  hubiera  que cam- 

b i a r  nada más que dos o t r e s  p lazos ,  p a r a h c e r l o  m á s  en tend ib le  

a l  pab l i co  y por eso e s  que aparece como más voluminoso. 

Esto s e  v iene  t rabajando hace b a s t a n t e  tiempo con l a s  

d i s t i n t a s  au tor idades  involucradas en e l  Min i s t e r io  de Defensa, 

en e l  Min i s t e r io  de Transportes ,  en e l  Min i s t e r io  d e l  Trabajo y 

en d i s t i n t a s  Comisiones que han venido estudiándolo.  

Lo segundo e s  que habia  un problema s e r i o ,  no con e l  

fondo de esta l e y ,  s i n o  con l a  forma en que s e  produzca e l  anun- 

c i o ,  con l a  forma como e s t o  s e  dé a conocer y s e  implante en l a  

p r á c t i c a .  

Todos sabemos que aqu i  tenemos un gremio muy f u e r t e  y 

poderoso, que t i e n e  algunas conexiones i n t e r n a c i o n a l e s  que tam- 

b ién  son f u e r t e s  y l a  idea  e s  conf ron ta r lo  con l a  l e y .  Puesta  en 

marcha e s t a  l e y ,  en p a r a l e l o  comenzar a v e r  cómo va a operar  l a  

t r a n s i c i ó n ,  pero no p r e f e r i r  que s e  produzcan muchos ant icuerpos  

grandes en e l  proceso de a n á l i s i s  de e s t a  l e y  por p a r t e  d e l  Po- 

der  L e g i s l a t i v o  y e l  Poder Ejecut ivo .  

Por eso  e s  que s e  ha manejado con e l  máximo de r e s e r v a ,  

pero e x i s t e n  ya algunos i n d i c i o s  que e s t á  surgiendo l a  inquie tud  

y eso hace que l a  necesidad de  r e s e r v a  sea  máxima. Muy importan- 

t e  en l a  r e se rva  e s  l a  velocidad con que s e  t r a t e  e l  tema, por- 

que hay p e l i g r o  de f i l t r a c i o n e s  de cua lqu ie r  p a r t e ,  que va d i s -  

minuyendo mient ras  m á s  ráp ido  sea e l  proceso de  t r a b a j o  de e s t a  

l ey .  
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El tercer motivo por el cual creemos que se podria tra- 

tar esta ley con la velocidad que se le dio dada su urgencia, es 

que habria un anáEsis./~previo bastante exhaustivo por parte de 
las distintas ~omisiónes Legislativas de los distintos ángulos. 

El Plan Laboral se ha visto en Comisión integrada varias veces, 
incluso aplicado a un sector idéntico al que . . . (  no se entiende 

el final de la frase). 

Y en la aduana son dos artículos aplicando conceptos 
muy sencillos propuestos por los dos articulos también. 

En lo referente a COKMA (fonético),que son los trabaja- 

dores portuarios, ahi si que hubo un análisis,además,de la auto- 

ridad técnica,muy exhaustivo de la parte que era . . . (  no se entien- 
de la última palabra). 

Finalmente hay un problema, además del análisis previo 
que ya se le hizo, yo diria que de oportunidad. 

Habia dos grandes opciones en cuanto a elegir el mo- 

mento de lanzar esta ley: o en el momento de máxima actividad, 

que habria podido ser en marzo, abril o mayo, con todo el proce- 

so de embarque de fruta, que tenia la gran desventaja que cualquier 

inconveniente en la implementación podría significar un alto tos- 

to para el pais; y la gran ventaja de que habiendo mucho traba- 

jo el nuevo personal que pudiera entrar, todos iban a tener un 

alto nivel de remuneraciones, contra la alternativa de . . . (  no 

se entiende esta parte de la frase) . . .  en el fondo el mes de me- 
nor actividad de productos perecibles, que es el mes de junio. 

En definitiva, tanto como se fue dando el análisis 

previo de la ley, como porque pesó más en el análisis la elección 

del momento, el ingrediente de usar el mes de menos actividad 

en cuanto a productos perecibles resultó más conveniente para 

el pals, porque el riesgo de cualquier perjuicio es prácticamen- 

te nulo, sobre todo, no habiendo productos perecibles que puedan 

dañarse en ese momento. Obviamente, todo lo demás se puede aco- 

modar con mayor facilidad. 

La suma de razones de la necesidad de reserva, del aná- 

lisis previo que ya se hizo, el análisis especializado del orga- 

nismo pertinente y el hecho de encontrar que el mes óptimo era 

el de junio, llevaron al Ejecutivo a solicitar este trámite es- 

pecial con un periodo previo de tiempo . . . (  no se entiende el fi- 
nal de la frase). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 
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E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Deseo agregar ,  m i  A l  - 
mirante ,  que en cuanto a  l a  oportunidad d e l  nuevo s i s tema que e s -  

t á  pensado para  EMPORCHI, s e  r e q u i e r e  de un periodo de t r a n s i c i ó n  

importante  pa ra  hacer una adecuación a  f i n  de implementar en l a  

p r á c t i c a  l a  f i l o s o f i a  de que e l  Estado cont inuará  s iendo e l  dueño 

de l a  i n f r a e s t r u c t u r a ,  pero con l a  p o s i b i l i d a d  d e l  a r r i endo  t o t a l  

de e l l a  o  de manejar alguna p a r t e  de e s a  i n f r a e s t r u c t u r a  y permi- 

tir e l  acceso i r r e s t r i c t o ,  digamos, de l a s  empresas de s e r v i c i o s  

pa ra  l o s  s e r v i c i o s  p o r t u a r i o s ,  como l a  t r a n s f e r e n c i a  de carga ,  e l  

porteo ( foné t i co )  y e l  almacenamiento. 

S in  l u g a r  a  dudas, e s t o  r e q u i e r e  un periodo de t r a n s i  - 
ción  que tomará algún tiempo p a r a  EMPORCHI, que e s  una empresa 

h is tór icamente  acostumbrada a  manejarse ba jo  un esquema único ,  mo - 
nopól ico ,  como todos l o  conocemos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Desde 1957 en ade lan te .  

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES.- A s l  e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Anteriormente no e r a  a s i .  

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES.- Honestamente, l o  des - 
conozco h a c i a  a t r á s ,  pero s é  que desde e s a  época en ade lan te  s e  

manejaba ba jo  e s e  esquema monopólico y con todas l a s  r i g i d e c e s  

que é l  t i e n e .  

En consecuencia,  m i  Almirante,  s i  e s t e  proyecto por  rá - 

pido t a l  vez que f u e r a  aprobado por l a  H.  J u n t a ,  s i n  un t ra tamien  - 
t o  e s p e c i a l  como ha pedido e l  E jecu t ivo ,  terminara promulgado 

en e l  mes de agosto o de septiembre,  nos e n c o n t r a r i a  en l a  época 

d e l  "peak" de l a  exportación durante  e l  periodo de t r a n s i c i ó n  de 

l a  adecuación de EMPORCHI h a c i a  e l  nuevo s i s tema,  l o  cua l  en r e a -  

l i d a d  puede s e r  muy grave.  

Por e so ,  s e  ha estimado que s u  promulgación c a s i  inme - 
d i a t a  nos da e l  tiempo s u f i c i e n t e  p a r a  t e n e r  l o s  puestos  adecua - 
dos to ta lmente  cuando l l e g u e  e l  periodo "peak" de exportación . . . 
. . . . (no s e  ent iende  e l  f i n a l  de l a  f r a s e ) .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces, s i  us tedes  e s t á n  

convencidos de que e l  t r á m i t e  e s  l a rgo  y s iendo t a n  urgente  e l  

proyecto,  ¿por qué no l o  enviaron an tes?  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- En 

r e a l i d a d ,  e s t e  proyecto e s t a b a  pensado p a r a  f eb re ro  o marzo . . . .  
. . . , pero fue  o b j e t o  de d ive r sas  modificaciones que, s i  b ien  e s  

c i e r t o  no e ran  de fondo, r e q u i r i e r o n  de consul tas  con todos l o s  

M i n i s t e r i o s ,  l o  que fue  postergando l a  l l egada  de e s t a  i n i c i a t i -  

va a  l a  J u n t a  de Gobierno h a s t a  que no tuviéramos l a  c e r t e z a  de 
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que es tuv ie ran  absolutamente coordinados todos l o s  Min i s t e r ios  

e n t r e  s i .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En buenas cuentas ,  u s t e d  

acep ta  que, dada l a  t rascendencia  de l a  mate r i a ,  desde feb re ro  

h a s t a  l a  fecha hubo t a l  número de indicac iones  y observaciones 

a l  proyecto,  aunque hayan s i d o  menores, por l a  importancia que 

t e n i a ,  que f u e  necesa r io  que pasa ra  por todos l o s  M i n i s t e r i o s .  

Y ,  en cambio, us t ed  l e  p ide  a l a  J u n t a  de Gobierno que 
en quince d i a s  l o  despache, como s i  todos fuéramos sab ios .  Por 

e l  c o n t r a r i o ,  somos s e r e s  humanos con mucha menos c a l i f i c a c i ó n  

que u s t e d e s ,  que son e s p e c i a l i s t a s  en l a  ma te r i a .  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- En 

r e a l i d a d ,  l a  dec i s ión  e s  de us tedes .  No puedo a l t e r a r l a .  Pero 

desde e l  mes de f e b r e r o ,  en cada oportunidad que he ten ido  de ha - 
b l a r  con cada uno de l o s  Miembros de l a  J u n t a  he t r a t a d o  de po - 
n e r l o s  a l  c o r r i e n t e  de l a  evolución d e l  proyecto.  Obviamente, 

no l o  podia hacer  por e s c r i t o  por l a  misma r e s e r v a  a que h a c i a  

a l u s i ó n  anter iormente .  Mientras yo no contara  con e l  v i s t o  bueno 

f i n a l  de todas l a s  p a r t e s  involucradas no podia hacer  l l e g a r  e l  

t e x t o  d e l  proyecto.  

Pero s i  puedo informar les  que desde e l  momento en que 

todos l o s  Min i s t e r ios  e s tuv ie ron  de acuerdo ya en a c e p t a r  todas 

l a s  in tervenciones  que fueron importantes  de l a  Dirección d e l  L i  - 
t o r a l ,  e t c é t e r a ,  desde a h i  h a s t a  que l l e g 6  a l a  J u n t a  no t r a n s c u  - 
r r i e r o n  más de t r e s  d i a s  en todo e l  r e s t o  d e l  proceso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Como ha manifestado e l  señor  

Minis t ro  d e l  Trabajo ,  a menudo he s i d o  informado sobre l a  marcha 

de l a  i n i c i a t i v a .  Obviamente, todos estamos de acuerdo en l o s  

p r i n c i p i o s  de e s t a  l e y  en proyecto;  o s e a ,  en a p l i c a r  e l  Plan La- 

b o r a l  a l o s  p o r t u a r i o s ,  en d e s c e n t r a l i z a r ,  desmonopolizar. 

En todos esos asuntos no hay d iscus ión  p o s i b l e .  Pero 
francamente h a s t a  a h i  ha l legado m i  n i v e l  de conocimiento de l a  

ma te r i a .  Por c i e r t a ,  no tengo l a  más minima idea  acerca  de cuán 

complejo e s  e l  a r t i c u l a d o  mismo y de qué e s t á  dent ro  de e s t o .  Me 

e s  tremendamente d i f i c i l  pronunciarme en exactamente cinco d l a s ,  

c l a r o ,  y ahora en dos minutos,en cuanto a s i  e s t e  programa l o  po- 

dremos v e r  en quince d i a s  y despacharlo.  E s  imposible que en es -  
t e  momento pueda aprobar e so .  

S i  l o s  Min i s t e r ios  correspondientes  y l o s  t écn icos  han 

trabajado s e i s  meses en e s t o ,  parece asaz i n j u s t o  que nos hagan 
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c o r r e r  a nosot ros  en quince d i a s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿Y l a  simple urgen 

tia no quedar ía  dentro de l o s  p lazos  acep tab les  por e l  Min i s t e r io?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  O s e a ,  a n t e s  de 60 d l a s .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- La verdad e s  que he conversa- 

do sobre  e s t o  con e l  Minis t ro  en ocasiones a n t e r i o r e s ,  y no tengo 

dudas en cuanto a l a s  l í n e a s  genera les .  Pero entrando ya a l  d e t a  - 
l l e ,  no s6  cuánto nos vamos a demorar en conocerlo y en i n t e r i o r i  
zarnos de l o s  informes,  pues a n t e s  de r e s o l v e r  debemos e s t u d i a r l o .  

Por e so ,  me preocupa e l  p lazo  t a n  es t r echo  de 15 d í a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  i m  - 
p l i c a r l a  15 d l a s .  

En r e a l i d a d ,  debo d e c i r  muy francamente que me ha moles- 

tado e l  hecho de que us ted  suponga que por l a  c i r c u n s t a n c i a  de l l e  - 
gar  a l a  Jun ta  de Gobierno s e  podr ia  perder  e l  s e c r e t o  que debe t e  - 
n e r  e l  proyecto.  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.- M e  entendió mal,  Almiran - 
t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Nunca en l a  J u n t a  s e  ha  da- 

do a conocer a lgo  s i n  neces idad ,  sa lvo  que s e  l e  haya dicho espe- 

c i f icamente  a l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  que publ ique alguna mate r i a .  

La J u n t a  de Gobierno siempre ha t r a t a d o  l o s  asuntos s e r i o s  y s e c r e  - 
t o s  con l a  mayor r e s e r v a .  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.- E l  problema l o  tengo en 

m i  propio M i n i s t e r i o  y en todas l a s  p a r t e s  por donde e s t o  ha pasa- 

do y e l  p e l i g r o  e s t á  l a t e n t e .  No he querido d e c i r  que aquí  s e  pro - 
duzca l a  f i l t r a c i ó n .  En todas p a r t e s  donde ha es tado ha e x i s t i d o  

e s a  preocupación. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Propongo que s e a  t r a t a d o  con 

extrema urgencia ,  pues no podemos hace r lo  en forma e x t r a o r d i n a r i a .  

En 15 d í a s  no hay tiempo para  e s t u d i a r l o  en profundidad. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No sabemos, pues n i  s i q u i e r a  

hemos l e i d o  e l  t e x t o .  

E l  señor  GENERAL MENDOZA. - Podria  t r a t a r s e  en  forma e x  - 
t r a o r d i n a r i a  pero con calma, porque me preocupa e l  problema que r e  - 
c ien  conversamos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- T r e i n t a  dFas por l o  menos. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Quiero des taca r  t r e s  aspec- 

t o s ,  re lacionados con l o s  t r e s  puntos mencionados por  e l  Minis t ro :  

primero, s e  cambia e l  s i s tema t o t a l  d e l  t r a b a j o  p o r t u a r i o .  Aunque 

s e  t r a t e  de dos articulas, e l  e f e c t o  p o l f t i c o  de e s e  cambio en e l  

p a í s  e s  tremendamente t rascendente .  Segundo, se modif ica totalmen - 
t e  e l  s i s tema de despachadores de aduana y e l  s i s tema de aduanas, 

reemplazándolo por o t r o  nuevo, l o  que puede o no puede s e r  impor- 

t a n t e .  ¿Por qué? Porque hay muchos i n t e r e s e s  p o l i t i c o s  e i n t e r e  - 
ses económicos involucrados,  y t i e n e  l a  t rascendencia  de que debe - 
mos v e r l o  b ien  en t a l  forma que l o s  i n t e r e s e s  que vamos a t o c a r  

l o s  toquemos in te l igentemente  de t a l  manera que no pueda haber 
reacciones y no l a s  haya. Y e l  t e r c e r  aspecto  e s  e l  más t rascenden - 
t e  de todos : que l o s  puer tos  de Ch i l e ,  que desde 1957 6 1958 pasa- 

ron a s e r  una gran empresa, l o s  vamos a d i v i d i r .  

Estoy de acuerdo en eso por c o n s t i t u i r  e l  abuso más gran  - 
de que hay, y yo como marino l o  he  s e n t i d o ,  por  ejemplo, en e l  ca- 

so d e l  muelle que posee l a  Marina en l a  I s l a  q u i r i q u i n a  en Talca  - 
huano, donde l a  Armada debe pagar l e  a l a  Empresa P o r t u a r i a  por e l  

hecho de e x i s t i r  e s e  muelle cons t ru ido  por  l a  Armada, hecho por 

e l l a  y por nad ie  más. S in  embargo, r e p i t o ,  hay que pagar l e  a l a  Em - 
presa  P o r t u a r i a  una cant idad  e q u i s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿En Dawson también? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- También. Y en Lirquén, l a  Em - 
p r e s a  de Bosques Lirquén, que t i e n e  un muelle cons t ru ido  por e l l o s  

y pa ra  e l l o s ,  también debe pagar l e  a l a  Empresa P o r t u a r i a ,  c reo ,  

un mi l lón  de pesos a l  mes por u s a r  e l  muelle que e s  de e l l o s ,  que 

l o  construyeron e l l o s  y que l o  u t i l i z a n  con sus buques. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Y en l a  l e y  e s t á  contemplado 

e s o ,  por ejemplo, de que aquel los  puer tos  no hechos por  l a  Empresa 

P o r t u a r i a  . . .  ? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  También deben pagar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  e x i s t e  un monopol20 pero 

e l  d í a  de mañana s e  desea d i v i d i r l o  y ,  s i n  embargo,persis te  e l  

problema . . . 
En e l  fondo, deber ia  haber una norma r e l a t i v a  a l o s  puer  - 

t o s  que no han s i d o  cons t ru idos  por e l l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  de Puerto Williams l o  cons - 
t ruy6 l a  Marina con sus  fondos. S in  embargo, cuando empezamos a 

usa r  e l  muelle l a  Empresa P o r t u a r i a  nos comenzó a cobrar .  Hubo que 

despachar una l e y  e s p e c i a l ,  en tiempos d e l  señor  F r e i ,  pa ra  l i b e -  
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rar a Puerto Williams de pagar a l a  EMPORCHI l o s  derechos c o r r e s  

pondientes .  Re i t e ro :  e l  muel le  y todo e l  s i s tema fue  cons t ru ido  

por l a  Marina. ¿Por qué? Porque l a  Empresa P o r t u a r i a  e r a  dueña 

de todos l o s  puer tos  de Chi le  y e l  que c o n s t r u i a  un muelle debia  

pagar l e  por e l  derecho a u s a r l o .  

Por l o  t a n t o ,  no e s  t a n  f á c i l  cambiar todas e s t a s  co - 
s a s .  Hay una cant idad  de l e g i s l a c i ó n  que t a l  vez us tedes  n i  han 

v i s t o  porque no han v iv ido  e l  problema. Por ejemplo, ahora nos 

encontramos con e l  problema de l o s  marineros:  noso t ros  l o  hemos 
v iv ido .  

Por e s o ,  soy de opinión de que debemos disponer  d e l  

tiempo necesa r io  pa ra  ve r  e s t o .  Por ú l t imo,  dado e l  s is tema impe - 
r a n t e  en Chi le ,  no creo  que s e  s u s c i t e n  problemas en e l  momento 

de promulgar l a  l e y .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1,- Pueden c r e a r s e  en e l  e x t e  - 
r i o r .  Nos hacen poco caso en e l  puer to  de Nueva York. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por l o  t a n t o ,  propongo que 

l o  tratemos con extrema o simple urgencia .  

¿Qué opinan us tedes  ? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Soy p a r t i d a r i o  de 

l a  extrema urgencia .  

--Hay d iversos  d iá logos .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con extrema urgen- 

c i a  s e  d ispondr la  de h a s t a  15 d i a s ;  simple urgencia ,  h a s t a  60, pe - 
r o  pueden s e r  30, 45 d l a s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Simple urgencia ,  con e l  com- 

promiso de t r a t a r l o  en cuanto s e  pueda. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En 30 d i a s .  

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- Efectivamente,  

conozco b a s t a n t e  e l  problema porque h e  es tado en l a  Dirección d e l  

t e r r i t o r i o  marítimo y h e  t en ido  v inculac iones  con e l  Min i s t ro .  En 

r e a l i d a d ,  considero necesa r io  implementar todo e s t o  con un s i s t e -  

ma m á s  o menos r a c i o n a l ,  con alguna e s t r a t e g i a .  

Se ha p r e v i s t o  e l  problema d e l  r e b o t e  de a f u e r a  porque 
en e l  proyecto s e  ha contemplado una p o s i b i l i d a d  de indemnizar 

práct icamente comprando l a  ma t r í cu la  a l o s  v i e j o s  que e s t á n  en e l  

s i s tema.  E s  d e c i r ,  e s t á  p r e v i s t a  toda l a  p a r t e  e s t r a t é g i c a .  

S in  embargo, a l  parecer  s e r i a  conveniente y necesa r io  
un p lazo  de 30 d l a s  por  l o  que escuché d e c i r  a l  Minis t ro  de Trans - 
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p o r t e s  en e l  s e n t i d o  de que e l  movimiento de l a  Empresa P o r t u a r i a  

y l a  adecuación pa ra  l l e g a r  a f i n e s  de año a l a  época de "peak" 

hacen necesa r io  que e s t e  s i s tema e s t é  implementado convenientemen - 
t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T r e i n t a  d i a s .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Y s e  v e r l a  en co- 

misión conjunta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S i .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Simple urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No e x i s t e  ninguna d i s p o s i  - 
c ión  que impida que l a  Jun ta  f i j e  e l  tiempo s i n  c a l i f i c a r l o  con 

nombre. O s e a ,  podemos a d q u i r i r  e l  compromiso de despacharlo en 

30 6 45 d i a s .  

¿Est%n de acuerdo en e s t a b l e c e r  30 d i a s ?  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- T r e i n t a  d i a s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- S i .  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Y comisión conjunta .  

1.- PROYECTO DE LEY MODIFICATORIO DE DISPOSICIONES LEGALES APLICA - 
BLES A LA GENTE DE MAR (BOLETIN 2951-13). 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  Hay un s o l o  proyecto en Ta- 

b l a .  Lamentablemente, hoy no podrá terminar  s u  t r ami tac ión  pues 

e l  Minis t ro  d e l  Trabajo debe e s t u d i a r  con e l  de Hacienda una pro- 
pos ic ión  de t i p o  económico de m i  Comisión. Esto todavia  no s e  ha 

hecho porque e l  Minis t ro  de Hacienda r e c i é n  l l e g 6  anoche. 

En todo caso,  m i  i n t enc ión  a l  p e d i r l e s  que aceptaran  s u  

i n c l u s i ó n  en l a  Tabla e s  que veamos e l  a r t i c u l a d o ,  que en genera l  
t i e n e  algunas modificaciones menores que sergn informadas por e l  

señor  Walter Riesco, e s p e c i a l i s t a  en mate r i a  de l eyes  d e l  t r a b a j o .  

También hay algunas ma te r i a s  que e s  absolutamente necesa r io  que 
se vean en e s t e  momento por s e r  muy t é c n i c a s .  

E l  s i s tema de guardia  a bordo de l o s  buques no es i g u a l  
a l  e x i s t e n t e  en una f á b r i c a .  No s e  puede comparar e l  t r a b a j o  de 

un obrero en una f á b r i c a  de colchones,  por ejemplo, con l a  l abor  
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de un t r i p u l a n t e  que va  atravesando e l  P a c i f i c o  y s e  demora 40 

d l a s  en l l e g a r  a l  o t r o  lado.  E s  d e c i r ,  hay una cant idad  de co- 

s a s  que s e  estaban t r a t a n d o  de equiparar  en l a  l e y  y  que no s e r á  

p o s i b l e  h a c e r l o .  

Por l o  t a n t o ,  s i  us tedes  no t i e n e n  inconveniente ,  cede - 
r é  l a  pa labra  a l  señor Riesco para  que informe. 

E l  señor RELATOR.- Honorable J u n t a ,  me permito i n f o r  - 
mar e l  proyecto de l e y  que modifica l a s  d ispos ic iones  que s e  a p l i  - 
can a  l o s  t r aba jadores  embarcados o  gente  de mar. 

E s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  fue  e s tud iada  en comisión conjun- 

t a  durante  l o s  úl t imos meses d e l  año pasado y  s e  l e  h i c i e r o n  d i  - 
versas  adecuaciones en e l  curso de e s t e  año. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Podrfa d e c i r  más o  menos 

cuánto tiempo se l l e v a  estudiando e s t e  proyecto? 

E l  señor RELATOR.- Su e s t u d i o  comenzó en noviembre de 

19 80. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O s e a ,  llevamos c a s i  s i e t e  

meses estudiando un proyecto s i m i l a r  a l  de l o s  p o r t u a r i o s .  

E l  señor  RELATOR.- Almirante,  e s t a  i n i c i a t i v a  fue  despa - 
chada concretamente en diciembre de 1980 por l a  comisión conjunta;  

luego hubo que hacer  algunas adecuaciones a pedido d e l  señor  A l m i  - 
r a n t e ,  y  recientemente fue  despachado por l a  comisión conjunta  con 

e l  nuevo a r t i c u l a d o .  

La l e y  en proyecto t i e n e  cua t ro  o b j e t i v o s  p r e c i s o s :  uno 

c o n s i s t e n t e  en incorporar  a  l a  gente  de mar a l  Plan Laboral ,  en ten  - 
diéndose por t a l  l a  a p l i c a c i ó n  a  e s t e  personal  de l a s  normas de l a  

l e y  de negociación c o l e c t i v a  y  d e l  cuerpo l e g a l  r e l a t i v o  a  l a s  o r -  

ganizaciones s i n d i c a l e s .  

En seguida ,  hacer  a p l i c a b l e s ,  en cuanto sea  p o s i b l e  por 

l a  e s p e c i a l i d a d  d e l  t r a b a j o ,  l a s  normas l a b o r a l e s  comunes ; y a l e  de - 
c i r ,  en genera l  e l  decre to  l e y  2.200 y  o t r a s  normas d e l  Código d e l  

Trabajo.  

A cont inuación,  e l iminar  algunas t r a b a s  y  r e q u i s i t o s  pa  - 
ra  hacer  más e f e c t i v a  l a  l i b e r t a d  de t r a b a j o ,  cumpliendo con eso 

e l  mandato de l a  Const i tución P o l i t i c a  d e l  Estado. 

Y f ina lmente ,  a  t r a v é s  de una s impl i f i cac ión  de l a s  nor  - 
mas d e l  con t ra to  de t r a b a j o  de e s t e  personal ,  l o g r a r  una mayor f l e  - 
x i b i l i d a d  en l a s  r e l a c i o n e s  d e l  t r a b a j o  e n t r e  e l  empleador y l a  
gente  de mar. 



RE PUBLICA^ DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo m á s  importante de e s t o  

e s  que e l  costo de operación de l a s  naves por e f e c t o s  d e l  cos to  

d e l  t r a b a j o  sea  s i m i l a r  o  competit ivo a l  de l a s  naves e x t r a n j e -  

r a s ,  l o  que actualmente no sucede, pues no hay naves ch i l enas  

que puedan competir con ninguna e x t r a n j e r a  por s e r  t a n  a l t o s  l o s  

cos tos  de l a  mano de obra  y d e l  t r aba jo ,  que quedan f u e r a  de toda 
p o s i b i l i d a d  de competencia. 

E l  señor  RELATOR. - Las normas d e l  proyecto e s t á n  conte  - 
n i d a s  en t r e c e  a r t l c u l o s  permanentes y uno t r a n s i t o r i o .  

S i  me permite l a  H .  J u n t a ,  informaré de modo genera l  s o  - 
b r e  e l  a r t i c u l a d o ,  cómo s e  cumple cada uno de l o s  ob je t ivos  que 

he prec isado,  a  f i n  de no e n t r a r  en e l  d e t a l l e  de cada norma, o  

procederé en l a  forma como estimen conveniente.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  proyecto s e  e s tud ió  en 

comisión conjunta  y é s t a  ya emi t ió  un informe. Exis ten  algunas 

observaciones.  

P ros iga .  

E l  señor  RELATOR. - Las modificaciones a l  decre to  l e y  

2.200 d icen  r e l a c i ó n  con una d e f i n i c i ó n  de l o  que s e  ent iende  por 

gente  de m a r  y ,  además, con una d i spos ic ión  medular d e l  proyecto,  

que e s  l a  forma como se otorgan l o s  permisos,  m a t r i c u l a s ,  t l t u  - 
l o s ,  e t c é t e r a .  

E l  a r t i c u l o  162 B que s e  agrega a l  decre to  l e y  2 .200  

e s t a b l e c e  que e s t o s  documentos - - l i c e n c i a s ,  t l t u l o s  o matr icu  - 
l a s - - ,  son otorgados por l a  Dirección General d e l  T e r r i t o r i o  Ma- 

r í t i m o  y de Marina Mercante de acuerdo a normas reglamentar ias  

que permiten c a l i f i c a r  l o s  conocimientos e  idoneidad p ro fes iona l  

de l o s  i n t e r e s a d o s ,  y  que son documentos de carActer nac iona l .  

La importancia de e s t a  norma c o n s i s t e  en que l a  ma t r i cg  

l a  d e j a  de s e r  un documento que s e  en t rega  discrecionalmente por 

l a  au to r idad .  En l o  suces ivo ,  pa ra  s u  otorgamiento e s  necesa r io  

observar  r e q u i s i t o s  o b j e t i v o s  e s t a b l e c i d o s  en l a  l e y  o en l o s  re- 
glamentos. Quien s e a  que cumpla e s t o s  r equ i ' s i tos  tendrá  derecho 

a  l a  m a t r i c u l a  y por  cons iguiente  a  t r a b a j a r  en e l  s i n d i c a t o .  Y 

l a  m a t r i c u l a  no e s  otorgada en determinados s e c t o r e s  d e l  t e r r i t o -  

r i o  nac iona l  s i n o  que t i e n e  una v igencia  de c a r á c t e r  nac iona l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso e s  l o  más importante  por  - 
que cambia todo e l  s is tema.  Cualquiera puede t e n e r  l a  ma t r i cu la  

siempre que s e  l o  permita  l a  au to r idad  marit ima. 

Por l o  t a n t o ,  en vez de haber matr iculados en Chi l e ,  por 
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deci r ,  500 t r ipulantes ,  puede haber 5 m i l ,  siempre que hayan ob- 

tenido l a  matricula. Y a l  e x i s t i r  ese número de t r ipu lantes  ma- 

tr iculados y conociendo por informaciones y muestreos que en Chi - 
l e  hay cerca de 180 m i l  o 200 m i l  hombres capaces de desempeñar- 

se  en faenas maritimas que actualmente no tienen derecho a matri  - 
cula porque solamente están limitadas a un número muy pequeño, 

se  ha producido e l  problema que veremos en seguida. 

Ahora l a  matricula será  nacional y l a  otorgarán todas 

l a s  autoridades maritimas y no sólo una. 

E l  señor RELATOR.- Eso es l o  fundamental, señor A l m i  - 
ran te ,  en l o  r e l a t ivo  a l a s  normas generales aplicables a e s t e  

sector .  

En seguida, en l o  concerniente a l a s  modificaciones a l  

decreto ley 2.756; o sea,  a l a  ley de organizaciones s indica les ,  

se  define l o  que es un sindicato de trabajadores eventuales. 

Primitivamente, en e l  a r t i cu lo  5" del decreto ley men- 

cionado los  trabajadores eventuales estaban constreñidos exclusi  - 
vamente a los  trabajadores de l a  construcción. Se incluye en es- 

t a  oportunidad a l  sector  de trabajadores embarcados y a los  a r  - 
t i s t a s .  A l  respecto deseo precisar  que modificaciones adiciona- 

l e s ,  tanto a l  decreto ley 2.200 como a l  decreto sobre organiza - 
ciones gremiales y a l a  ley de l a  negociación colect iva,  que no 

dicen relación con es t e  sector  han sido introducidas por l a  ra-  

zón de que e s t á  en estudio en e s t a  misma época una modificación 

a l  D.L. 2.200 y a l  r e s to  de los  cuerpos legales que he señalado. 

De manera que l a  comisión conjunta ha estimado conve - 
niente  incorporarlas en e s t e  mismo texto a f i n  de ev i t a r  que es-  

t a s  disposiciones sean modificadas en oportunidades muy seguidas, 

o que una vez promulgado es t e  proyecto de ley inmediatamente s a l  - 
ga una nueva modificación de l a  misma norma. 

Por e l l o ,  ustedes podrán observar que hay algunas modi 

faciones que no dicen relación con e l  tema, pero por l a  razón i n  - 
dicada se  ha estimado necesario incorporarlas. 

Como señalaba, en los  sindicatos de trabajadores even- 

tuales  se  incluye a l a  gente de mar, y estos sindicatos tienen por 

objeto exclusivamente convenir con determinadas empresas c i e r t a s  

condiciones de t rabajo;  pero es to  no constituye contratos colec- 

t ivos de t rabajo sino que>más bien se  forma una especie de bolsa 

de trabajo en l a  cual e l  a f i l i a d o ,  digamos, a l  i r  a contratar  a 

determinada empresa ya sabe que sus condiciones de trabajo son l a s  
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que han sido convenidas por e l  sindicato de trabajadores eventua - 
l e s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Son limitados en e l  tiempo 

E l  señor RELATOR.- Exactamente. 

Por consiguiente, e s t e  sindicato deftrabajadores even- 

tuales  no puede negociar colectivamente. Sintper juicio  d e ?  eso, 

los  trabajadores de gente de mar pueden pertenecer a sindicatos 

de empresas. S i  t ienen contrato con una determinada empresa pue- 
den a f i l i a r s e  a su sindicato y ,  por l o  tanto,  a través de ese ca - 
mino negociar colectivamente. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  La mayoria de los  armado - 
r e s  tienen un sindicato con l a  gente que u t i l i z a n  usualmente. 

Por ejemplo, un buque como e l  Aconcagua t i ene  una dotación de 

diseño de 28 t r ipulantes ,  pero l a  ley chilena l e  exige 50.  Enton - 
ces,  l o s  22 res tan tes  son eventuales y e l  armador los  contrata 

para cada v ia j e .  E l  hombre que va a t raba jar  por e l  v i a j e  sabe 

que terminado é s t e  se  l e  acaba e l  contrato. Por eso se  llaman 

eventuales. En cambio, e l  r e s to ,  los  permanentes, forman e l  s i n  - 
dicato del armador y a e l l o s  é s t e  los  mantiene a través del tiem - 

P O  

Entonces, aqui viene una de l a s  par tes  graves. General - 
mente, e l  armador conoce a los permanentes, t i ene  confianza en 

e l l o s  y los  mantendrá a través del  tiempo. Los eventuales son 

personas que l a s  usa para e l  v i a j e  y s i  son buenos posiblemente 

después entren a l  s indicato;  es decir ,  s i  son cal i f icados como 

buenos en e l  v i a j e  por e l  contramaestre, por e l  j e fe  de máquinas, 
por e l  primer p i lo to ,  e tcé te ra .  ¿Qué sucede después? Que los  

eventuales no tienen derecho, porque l a  ley no l e s  otorga esa 

capacidad, para negociar con e l  armador ningún t ipo  de contrato a 

largo plazo, ninguna clase de acuerdo colectivo, por se r  e l l o s  

prácticamente l a  persona que se  contrata con un armador por un 

v i a j  e .  

E l  señor RELATOR.- En seguida, respecto de l a  ley  de 
organizaciones s indicales ,  se  establece l a  necesidad de adecuar 

los  es ta tu tos  a e s t a  disposición, t a l  como se  hacia en l a s  dispo - 
siciones de e s t a  ley,  dándose un plazo para e l l o  hasta e l  31 de 

diciembre de 1981. 

Asimismo, hay obligación de renovar l a s  direct ivas  s i n  - 
cales dentro del  mismo plazo. 

En l o  referente  a l a s  modificaciones de l a  ley de nego - 
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ciación colectiva,  en general se  apl ica  ese cuerpo l ega l ,  pero da - 
do e l  t rabajo especial  o l a  forma especial  en que se  desarrol la  

e l  trabajo de e s t e  personal,  se  l e  aplican también c i e r t a s  normas 

especiales.  Asi, declarada l a  huelga, e l  plazo que se  establece 

para hacerla efect iva es un poco más largo que e l  comfin: cinco 

dias en lugar de t r e s .  Asimismo, s i  e l  personal e s t á  embarcado 

es necesario que l legue a puerto, y aún más: que en e l  puerto don - 
de a r r ibe  l a  nave ex is ta  un Cónsul chileno para poder hacer efec- 

t i v a  l a  huelga. 

Se dan c i e r t a s  facultades a ese cónsul chileno para los  
efectos tde que pueda 'determinar que no existen en ese puerto l a s  

condiciones como para hacer efect iva l a  huelga, siempre que l o  p i  - 
da l a  mayoria del personal involucrado. Esto, porque podrian l l e  - 
gar a un puerto en c i e r t a s  condiciones muy hos t i l e s  y, entonces, 

los  mismos t r ipulantes  no quieran hacer e fec t iva  l a  huelga por 

e l l o .  

Además, s e  establece , l a  rprórroga de l a s  resoluciones de 

l a  Comisión T r i p a r t i t a  N o  2 que r i g i ó  l a s  condiciones de es tos  

trabajadores hasta e s t a  fecha , . . . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Todavia est%n vigentes. 

E l  señor RELATOR.- . . :  prórroga que se  prolonga hasta 

e l  dla  an ter ior  a l a  fecha en que s e  i n i c i e  l a  vigencia del p r i -  

mer contrato colectivo que se  celebre. 

Se l e  dan facultades a l a  Dirección del Trabajo para se  - 
ñalar  l a s  fechas en que podrán negociar colectivamente l a s  empre- 

sas de e s t e  sec tor ,  fijándose e l ' l i m i t e  de que no pueden estable- 

cer fechas coincidentes. Asimismo, l a  Dirección del  Trabajo debe - 
r á  determinar l a  fecha de in ic io  de l a  negociación y l a  duración 

del  respectivo contrato colectivo,  disposiciones que en l a  ley  ge - 
nera l  de negociación colectiva venian en los  articulas t r ans i to  - 
r i o s  respecto de l a s  primeras negociaciones que se  hicieran en ge - 
nera l  en e l  campo laboral .  

En general ,  és tas  son l a s  modificaciones que se  es table  - 
ten o l a s  normas especiales para l a  negociación colectiva de e s t e  
sector .  

Señor Almirante, para los  efectos de l a  h i s t o r i a  de l a  

ley . . . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Me in te resa r l a  ver e l  asun- 

to  de l a  matricula nacional y e l  efecto que t iene  . . . . . . . . . .  
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E l  señor  RELATOR.- A l  r e spec to ,  en e s t e  momento cada 

matr iculado t i e n e  una m a t r i c u l a  en determinado puer to  o l u g a r  d e l  

p a l s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hay dos t i p o s  de m a t r i c u l a s :  

p o r t u a r i a s ,  e s  d e c i r  para  l o s  t e r r e s t r e s ,  y  matriculas para  l o s  
embarcados. L a  de l o s  t e r r e s t r e s  l a  negociará  e l  Min i s t e r io  d e l  

Trabajo comprándoles l a s  ma t r i cu las  para  que todo e l  mundo pueda 

e n t r a r  a  t r a b a j a r .  Para  l o s  marltimos todavía  no tenemos s o l u  - 
c ión ,  y  eso e s  l o  que estamos viendo.  

E l  señor RELATOR.- Respecto de e s t e  punto,  señor  A l m i -  

r a n t e ,  e x i s t e n  l o s  s i g u i e n t e s  problemas que s e  han planteado en 

e l  e s t u d i o .  

Primero, con las d ispos ic iones  r e l a t i v a s  a l  con t ra to  

d e l  barco y o t r a s  de e s t a  l e y ,  s e r á  p o s i b l e  r e d u c i r  dotaciones en 

l a s  naves en l o  sucesivo con e l  ob je to  de r e b a j a r  cos tos ,  como us - 
t e d  mismo l o  manifes tara .  En segundo l u g a r ,  actualmente s e  da l a  

s i t u a c i ó n  de que muchas naves de bandera nac ional  han cambiado de 

bandera y ,  por cons iguiente ,  hay muchos pues tos  de t r a b a j o .  

Asimismo, l a s  d ispos ic iones  de e s t a  l e y  s i g n i f i c a r á n  una 

a p e r t u r a  en cuanto a l  otorgamiento de m a t r i c u l a s ,  porque, como de- 

c i a ,  a  todo aquel  que cumpla con l o s  r e q u i s i t o s  l a  au to r idad  mar2 - 
t ima t endrá  que o t o r g a r l e  s u  ma t r í cu la  y ,  por cons igu ien te ,  s e  e s -  

pera  entonces que un gran cont ingente  de personal  ingrese  a  e s t a s  

l a b o r e s .  

Por l o  t a n t o ,  en l o  sucesivo y una vez que s e  promulgue 

e s t a  l e y  l a  competencia s e r á  mucho más f u e r t e .  

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- En cuanto a l  p e r  - 
sona l  que p o s t u l e  a  i n g r e s a r  a  e s t a s  l abores .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i ,  que p o s t u l e .  En e s t o s  mo - 
mentos e s t á  l imi tado .  A s i  e s  que ahora práct icamente podrá e n t r a r  

cua lqu ie r  cant idad  de gente .  

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- Actualmente hay 

m á s  o  menos 1.700 6 '  1.800 matr icu lados ,  de l o s  cuales  hay en a c t i  - 
vidad en buques chi lenos  a l rededor  de 700 u 800. Los demás e s t á n  

en espera  de t r a b a j o .  

E l  señor  RELATOR.- Y aqu i  s e  ha p lanteado,  señor  A l m i  - 
r a n t e ,  que con l a  fue rza  de l a s  cosas ,  digamos, habrá t r aba jado  - 
r e s  de e s t e  s e c t o r  que en l o  sucesivo no logra rán  con t ra tos  en 

barcos ,  ya sea  por l a  edad o por haber gente  con mayores a p t i t u -  
des o que a s p i r a  a  más ba jos  s a l a r i o s ;  e s  d e c i r ,  no van a  ingre-  



r r r r u m L I L A 3  V E  CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

sar a l a  a c t i v i d a d .  Entonces, habrá gente  que s e  ve rá  marginada. 

De a h i  surge  e l  problema de que, como l a  mat r i cu la  ac- 

tualmente e s t 6  p ro teg ida ,  cons t i tuye  pa ra  e l l o s  un derecho adqui - 
r i d o .  0 ,  realmente,  digamos, puede a b r i r s e  l a  p o s i b i l i d a d  en l a  

forma que he indicado,  suf r iendo e s t a  gente  l o s  p e r j u i c i o s  s i n  

una indemnización c o r r e l a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ese e s  e l  problema en pa r -  

t e ,  porque l a  matricula e r a  e l  con t ra to  que e l  Estado i n d i r e c t a -  

mente l e  daba a un grupo de gente  pa ra  t r a b a j a r .  Con e l  proyec- 

t o  en e s t u d i o  e s e  con t ra to  s e  acaba. 

Hace cua t ro  o cinco años nosot ros  decidimos disminuir  

e l  número de gente  en e l  s e c t o r  d e l  carbón, de ENACAR, porque en 

ese  momento e l  p rec io  e r a  de 72 dó la res  l a  tonelada  de n u e s t r o  

carbón, en c i r c u n s t a n c i a s  de que e l  que s e  t r a i a  de Polonia  cos- 

t aba  4 3  dó la res .  Había 4 0  dó la res  de d i f e r e n c i a ,  puesto en Valpa - 
r a i s o .  

En v i s t a  de e l l o ,  consideramos que l a  única  forma de 

r e s o l v e r  e l  problema e r a  disminuir  e l  número de gente  en ENACAR 

y en genera l  en todas  l a s  compañías ca rbon i fe ras  para  r e d u c i r  l o s  

c o s t o s ,  porque además de que en cuanto a l  f l e t e  e s t aba  muy l e j o s  

e l  punto de ex t racc ión  d e l  minera l ,  había  mucha gente  t raba jando.  

Pero pa ra  desprendernos d e l  número necesa r io  y l l e g a r  

a un cos to  de 40  a 45 dó la res  l a  tonelada  había  que despedi r  a l r e  - 
dedor de 4 m i l  personas.  Entonces, aprobamos una l e y  concediéndo- 

l e s  una indemnización a todos l o s  obreros d e l  carbón que s e r i a n  

despedidos.  

Poster iormente s e  aprobó una l e y  s i m i l a r  que otorgaba 

una indemnización a todo e l  personal  despedido por reducción de 

l a  Administración Púb l i ca .  

En e s t e  caso no se despide con nombre y a p e l l i d o ,  pero 

por  e l  hecho de dar ma t r i cu la  genera l  y de que e l  Estado, que e r a  

e l  que cont ra taba  indi rec tamente ,  l e  d e j a  de dar  e s a  f a c i l i d a d  o 
e s e  respaldo  de c o n t r a t o  a - l a  gente  que e s t a b a  t rabajando y permi - 
t e  que i n g r e s e  cua lqu ie ra ,  toda l a  gente  mayor de 45 6 50  años 

--en e s t a  p ro fes ión  e l  mayor de 50  años no s i rve - -  quedará s i n  t r a  - 
bajo .  

En v i s t a  de e l l o ,  m i  Comisión t i e n e  dos a l t e r n a t i v a s .  

Las hemos v i s t o  con e l  Minis t ro  d e l  Trabajo y no l e  g u s t a  l a  p r i -  

mera - - e l  p r e s i d e n t e  de CAPREMAR sabe que l o  puede hacer--  por  
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e l  efecto,  digamos, acumulativo que tendrá en e l  r e s to  de los  t r a  - 
bajadores una a l te rna t iva  tendiente a que a l a  gente afecta  a l a  

ley 10.622, con matricula vigente, a l  perder e s t e  t rabajo que ac- 

tualmente t iene  por abr i r se  l a  matricula y transformarse en nacio - 
n a l ,  se  l e  dé una pensión con cargo a l a  Caja de Previsión de l a  
Marina Mercante. 

Pero, r e i t e r o ,  esa solución contenida en un a r t i cu lo  no 

l e  agrada a l  Ministerio del Trabajo y concuerdo en eso porque pue - 
de crear expectativas a o t ro  personal que se  h a l l e  en l a s  mismas 

condiciones. 

A m i  j u i c io ,  l a  segunda a l te rna t iva  es  l a  más lógica y 

puede inc lu i r se  en e s t a  ley en proyecto, en cuyo caso l a  despacha - 
riamos en 48 horas. Consiste en que l a  gente de mar con matricu- 

l a  vigente que por causas que no l e s  sean imputables no celebrare 

contrato dentro del año s iguiente  a l a  vigencia de e s t a  l ey ,  per- 

c i b i r á ,  a  t i t u l o  de indemnización y por una sola  vez, una suma 

equivalente a tantos meses - - m i  apreciación es que sean s e i s  me- 
ses-- de su sa la r io  mensual y e l  subsidio de cesantia por un año 

mientras encuentra empleo, e l  que cesará s i  logra t raba jar  antes .  

Considero de absoluta j u s t i c i a  e s t a  segunda solución por - 
que se  t r a t a  de gente que e s t á  trabajando y a l a  cual e l  Estado l e  

qui ta  ese derecho a l  a b r i r  l a  posibil idad de empleo a una cantidad 

grande de personas. 

Por otro  lado, estoy totalmente de acuerdo en que se  dé 

posibil idad de t rabajo a un número de personas y que se  modifiquen 

l a s  condiciones en l a s  cuales laboran actualmente los  buques, por- 

que de l o  contrario no podremos competir nunca con ninguna o t r a  ma - 
r i n a  mercante. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pero todos quedargn s i n  traba - 
j o .  

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O . -  Eso puede suceder. 

Por eso, opino que no debemos s e r  injustos, pues e s t e  Go- 

bierno ya otorgó subsidio de cesantia a o t ro  personal que tuvo que 

despedir. Se t r a t a ,  en consecuencia, de situaciones s imilares .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No es tan s imilar .  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Esta si tuación no es semejan- 
t e  a ninguna o t r a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Considero que debemos hacer- 
l o .  
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E l  señor GENERAL MEND0ZA.- ¿Esta disposición no se  contra- 

pone con ninguna o t ra?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. -  Esta materia todavia no l a  ha 

v i s to  e l  Ministerio de Hacienda. 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- Pienso 

que hoy, como e s t á  l a  s i tuación,  dado e l  punto señalado por e l  se-  

ñor Almirante Merino en e l  sentido de que los  costos del personal 

chileno son tan excesivamente superiores a los  del r e s to  del mundo, 

cada día  que pasa s i n  aprobarse e s t a  i n i c i a t i v a  se  acumula y aumen - 
t a  l a  presión en una dirección per judic ia l  para e l  pa i s ,  para l a  

Marina Mercante y para los  propios trabajadores, pues és tos  en l a  

actualidad están siendo empujados en forma f i c t i c i a  y a r t i f i c i a l  

a l  cambio de bandera. Y ,  obviamente, a l  cambiar de bandera pueden 

prescindir  de todo e l  personal nacional y reemplazarlo por t raba ja  - 
dores extranj  eros . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.  - E l  cambio de bandera s i g n i f i -  

ca cambio de matricula. 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO.- Justamente. Por l o  tan to ,  

s i  no hacemos nada, perfectamente puede es ta rse  agravando l a  cesan - 
t i a .  

En ese sentido,  opino que l a  dictación de e s t a  l ey ,  aun 

s i n  l a  indemnización que se  habia contemplado originalmente, deten - 
drá l a  hemorragia en e l  aumento de l a  desocupación de l a s  personas 

de nacionalidad chilena que podrían t raba jar  a bordo. 

De modo que s i n  per juicio  de comprometerme a es tudiar  a 

fondo esto  con e l  Ministerio de Hacienda, que tendrá l a  última pa- 

labra ,  creo que independientemente de cualquier solución en mate - 
r i a  de seguro de cesantia es altamente conveniente para e l  empleo 

a l o  largo del pals aprobar e s t a  ley --modestamente me atrevo a 

hacer l a  sugerencia-- t a l  como l a  han v i s to  l a s  comisiones conjun- 

t a s ,  aun s i n  indemnización. 

Creo que se  pueden desl igar  los dos aspectos. ¿Por qué? 

Porque todas l a s  a l te rna t ivas  que se  han v i s to  parten de l a  base 

de que cualquier posible indemnización o seguro de cesantla s e r i a  

para l a  gente que pierda e l  empleo a causa de e s t a  ley .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Nada más. 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.-  O sea ,  

en e s t e  momento perfectamente se  puede decir :  "Los que estaban em - 
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pleados e l  d i a  en que s e  aprobó e s t a  l e y  s e  acogen a e s t e  benef i -  

c io" ,  y detendriamos l a  hemorragia d e l  aumento de l a  c e s a n t i a  en- 

t r e  hoy y e l  momento en que e s t é  a f inado e l  f inanciamiento y l a  

modalidad de una eventua l  indemnización. 

Entrando ahora a l a  sugerencia  concre ta ,  en r e a l i d a d  en 

cuanto a pensiones y como ya expl icó  e l  señor  Almirante,  cua lqu ie r  

rup tu ra  d e l  precedente que sen tó  l a  J u n t a  e s  f a t a l ,  porque por  ayu - 
dar a c i e n  personas sentariamos un precedente que en r e a l i d a d  no 

s e r i a  de fend ib le  a n t e  e l  r e s t o  de l a  c iudadania.  

Además, e s t e  pe r sona l ,  por  s e r  d iscont inuo y even tua l ,  o 

sea  por t e n e r  con t ra to  a p lazo  f i j o ,  efect ivamente hoy d i a  no refi- 
ne l o s  r e q u i s i t o s  pa ra  cobrar  seguro de c e s a n t i a  y nunca l o s  r e u n i  - 
r á .  En e s e  s e n t i d o ,  . . .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso no e s  a s í ,  porque l a  ma - 
t r i c u l a  s e  l a  d io  e l  Estado. 

En consecuencia,  e l  no t e n e r  con t ra to  de t r a b a j o  v igen te  

no q u i e r e  d e c i r  que no tenga l a  capacidad de t e n e r  un . . . . . . . . . . .  
(no s e  ent ienden l a s  filtimas p a l a b r a s ) .  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- Señor 

Almirante,  me r e f e r i a  a que l a  l e y  de subs id io  de c e s a n t i a  a c t u a l -  

mente v igen te  consigna que l a  persona debe perder  e l  empleo por 

causa no imputable a l  t r a b a j a d o r .  S i  s e  vence e l  p lazo  hoy, no 

puede impet rar  e l  b e n e f i c i o  de subs id io  de c e s a n t i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tal  como e s t á  l a  l e y  s l ,  pero 

en conciencia ,  n i  us t ed  n i  yo podriamos hacer  a lgo  a s í  porque a s a  - 
biendas estar íamos qui tandole  un derecho a quien s e  l o  dimos. En- 

tonces ,  l o  p e r d e r i a  a l  a b r i r  nosot ros  l a  puer t a  pa ra  que ingrese  

cua lqu ie ra .  Por l o  d e m h ,  e s t o y  de acuerdo en que e n t r e  cualquie-  

r a .  

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- Sobre 

eso deseo a c l a r a r  dos puntos.  Uno, l a  probabi l idad  de quedar cesan 

t e  a l  aprobarse e s t a  l e y  e s  menor que s i  no s e  hace nada, porque 

en l a  a c t u a l i d a d  estamos empujando a l  s i s tema a una reacc ión  e x t r e  - 
ma de cambio de bandera. De modo que aminoramos l a  d i f i c u l t a d  a l  

a p l i c a r  e s t a  l e y .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero cuando s e  produzca e l  he  - 
cho habr ia  que d a r l e s  l a  capacidad de t e n e r  e so .  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.- Nosotros estábamos p lan  - 
teando a l  Min i s t e r io  de Hacienda l a  p o s i b i l i d a d  de f l e x i b i l i z a r  por  
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una vez l a  mecánica de l a  l e y  de seguro de c e s a n t l a  para  que e l  

que acumule l o s  meses correspondientes  de imposiciones,  en e l  mo- 

mento p r e c i s o ,  aunque tenga con t ra to  a p lazo  f i j o ,  pueda impet rar  
e s t e  b e n e f i c i o .  

Eso e s  l o  que e s t á  estudiando e l  Min i s t e r io  de Hacienda. 

Hay algo avanzado, pero efect ivamente e l  Minis t ro  l l e g ó  anoche y 

por eso temo que pueda s u r g i r  un a t r a s o  s i  esperamos e s e  a r t i c u l o .  

Y modestamente me a t revo  a s u g e r i r  que con e l  procedimiento que us - 
t e d  exp l i có  acá s e  a n a l i c e  e s a  norma en s u  mér i to  y ,  s i n  p e r j u i c i o  

de eso ,  s e  apruebe l a  l e y  es tud iada  en l a s  comisiones conjuntas ,  

porque eso detendrá e l  problema a p a r t i r  de hoy y no en dos,  t r e s  

o cua t ro  semanas más porque en r e a l i d a d  e s  un problema grave.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A m i  j u i c i o ,  s i  s e  ve un pro- 

blema en cua lqu ie r  momento s e  puede negociar .  Se d a r i a  a l  Gobier- 

no y a l  Ejecut ivo  una capacidad de negociación s i  después s e  l e s  

d ice :  "Claro,  t i e n e  toda l a  razón.  Estudiaremos una l e y  pa ra  r e s o l  - 
v e r  s u  problema". Eso e s  mucho mejor que dá r se lo  ahora ,  pues con 

e l l o  se q u i t a  a l  Gobierno toda capacidad p a r a  negociar .  

Por l o  t a n t o ,  yo también sugiero  s a c a r  e s t a  l e y  como e s t á ,  

sabiendo que tenemos pensada y p r e v i s t a  o t r a  p o s i b i l i d a d  p a r a  que,  

s i  s e  c r e a  un problema muy grande, e l  Gobierno pueda graciosamente 

env ia r  un proyecto pa ra  b e n e f i c i a r l o s .  En e s t a  forma s e  s e n t i r á n  

mucho más f e l i c e s  que s i  e s a  p o s i b i l i d a d  l a  ponemos desde un comien - 
20.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- E s t e  e s  un proyecto eminentemen - 
t e  t écn ico  y v i s t o  en comisión conjunta .  

En l o  pe r sona l  no tengo ninguna observación,  sa lvo  l a  pro- 

pos ic ión  d e l  Almirante que, francamente, no . . .  
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Además, no s e  ha es tudiado.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay v a r i a s  modificaciones de 
forma que no son importantes .  

En m i  ap rec iac ión ,  s e r l a  inmoral aprobar  l a  l e y  s i n  l a  a l  - 
t e r n a t i v a  de que l a s  personas puedan r e c i b i r  una indemnización por 

e l  hecho de que e l  Estado l e s  q u i t a  s u  fuen te  de t r a b a j o ,  en c i r  - 
cuns tancias  de que a todo e l  r e s t o  s e  l e  ha dado l a  p o s i b i l i d a d  de 
p e d i r  e s a  indemnización. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No e s  l a  m i s m a  cosa.  
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E l  señor  ALMIRANTE9MERINO.- E s  l o  mismo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No s e  puede comparar, por ejem - 
p l o ,  a 4 m i l  t r aba jadores  que e s t á n  laborando con un con t ra to  c l a -  

r o  de t r a b a j o .  Esto e s  a lgo  muy d i s t i n t o :  aqu i  hay un grupo de 

gente  que t i e n e  mat r i cu la  pero no necesariamente t r a b a j o .  Por l o  

demás, tengo entendido que l a  mitad de ésos  no t i e n e n  t r a b a j o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, pero t i e n e n  e l  dere  - 
cho a l  t r a b a j o .  

E l  señor  GE!NERAL MATTHE1.- Pero no e s t á n  ganando. 

En seguida ,  s i  de 10 m i l  s e  despide a 4 m i l ,  ent iendo que 

s e  l e s  indemnice. En e l  caso en e s t u d i o ,  en t a n t o ,  s e  t r a t a  de 

1.600 personas y ,  de é s t a s ,  800 6 900 e s t á n  efect ivamente t r a b a j a n  - 
do. Las demás no. 

Por l o  t a n t o ,  e s  d i s t i n t o  s i  a e s t e  segundo grupo de repen 

t e  s e  l e  dice,: "Miren, ahora más gente  t endrá  derecho a t r a b a j a r " .  

Tener derecho a t r a b a j a r  no s i g n i f i c a r á  necesariamente que esos  900 

perderán sus  fuen tes  de t r a b a j o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Yo me r e f i e r o  a l o s  que en e s  - 
t e  momento e s t á n  t rabajando y t i e n e n  s u  ma t r i cu la  y que de jaran  de 

hace r lo  por e l  hecho de que s e  dará  ma t r i cu la  a b i e r t a  a todo e l  mun- 

do: ésos  t i e n e n  derecho a indemnización. No l o s  que e s t á n  cesan tes .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Y por qué de ja rán  de t r a b a j a r ?  

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- E l  p ro  - 
blema puede aparecer  s i  no s e  d i c t a  l a  l e y .  Pero s i  s e  d i c t a  . . .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Haya más o haya menos matricu-1 

l ados ,  e l  que t i e n e  empleo s igue  t rabajando.  

A m i  modo de v e r ,  e s t o  l o  podriamos comparar con e l  caso 

de l o s  p ro fes iona les .  S i  en una r e p a r t i c i ó n  púb l i ca  hay t a n t o s  m6 - 
dices t rabajando,  no importa en absolu to  que l a  Escuela de Medici- 

na tenga una promoción de 200 egresados e s e  año, porque l o s  que e s  - 
t á n  cont ra tados  s iguen en e s a  condición. 

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Considero necesa r io  p r e  - 
c i s a r  l o  s i g u i e n t e .  

Estos  son t r aba jadores  eventua les  y laboran con e l  s i s tema 

denominado de r e d o n d i l l a ,  por nombrada; o s e a ,  un t r aba jador  s e  con - 
t r a t a  pa ra  un v i a j e ;  a l  r e g r e s a r  espera  s u  turno  para  volver  a ha - 
c e r  o t r o  v i a j e .  Entonces, en e l  año e s t a r á  ocupado 6 6 7 meses y 
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e l  r e s t o  no porque debe e s p e r a r .  

Por e so ,  l a  propos2ción d e l  Almirante a l  contemplar l a  po- 

s i b i l i d a d  de desahucio a e s t e  personal  s e r i a i s i e m p r e  que e s t e  perso  - 
n a l  no sea  llamado o no sea  cont ra tado durante  por l o  menos un año 
después de l a  v igencia  de l a  l e y ,  porque a h i  s e  sabrá  que é s t a  l o s  

a f e c t ó .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- ¿Sobre qué base s e r i a  e l  desahu - 
c io?  

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- S e r i a  indemniza - 
ción . 

E l  señor  GENERAL MENDOZA. - También podr ia  suceder que una 

persona no t r a b a j a r a  durante  todo e l  año. 

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- En r e a l i d a d ,  e n t r e  
o t r a s  cosas y fundamentalmente en e s t e  tema, e s t a  l e y  en proyecto 

impl ica  suprimir  una p r a c t i c a  monopólica como e s  l a  m a t r i c u l a ,  que 

actualmente e x i s t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Y l a  daba e l  Estado. E r a  é l  

e l  que t e n i a  e l  monopolio. 

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- E l  Estado, l a s  l e  - 
yes o e l  s is tema a n t e r i o r  determinaron que habia  una cant idad  espe - 
c i f i c a  de ma t r i cu las  y nada más, y que solamente e s t agen te  t e n i a  

derecho exclus ivo  y excluyente a t r a b a j a r  r e spec to  de todos l o s  de - 
más ch i l enos .  

Conforme. Esas e ran  las r e g l a s  d e l  juego. 

Ahora b i e n ,  s e  cambia e s t a  p r á c t i c a  monopólica y obviamen - 
t e  todos estamos de acuerdo en eso ,  también e l  Minis t ro  d e l  Traba- 

j o ,  que l o  propone. Pero evidentemente e s t a  gente  t e n i a  una fuen te  

de t r a b a j o  que, dadas l a s  condiciones p a r t i c u l a r e s  de é s t e ,  e r a  
even tua l .  

Como e s t o s  t r aba jadores  e ran  eventua les  no t e n i a n  un pa - 
t r ó n ;  es d e c i r ,  no t e n i a n  l a  condición normal de t r aba jadores  d e l  

dec re to  l e y  2.200 de e s t a r  en funciones permanentes con sus con t ra  - 
t o s  de t r a b a j o ,  o de s e r  empleados públ icos ,  s e c t o r  r e spec to  d e l  

cua l  s e  d i j o :  "Se suprimen 4 m i l ,  quedan 6 m i l  y a ésos  l e s  pagare - 
mos t a l  indemnización''. No. Lo que t e n l a  e s t a  gente  e r a  un dere-  
cho reconocido a t e n e r  l a  p o s i b i l i d a d  de acceso a un t r a b a j o  en un 

tiempo más, y en e s a  condición s e  i b a  dando v u e l t a  en una redondi- 

l l a .  
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Lo c i e r t o  e s  que ahora ,  a l  ampliarse  l a  ma t r i cu la  en t é r -  

minos que s i g n i f i c a n  supr imir  l a  p r á c t i c a  monopólica, concepto en 

e l  c u a l  todos estamos de acuerdo, evidentemente e s t e  personal  per -  

derá  e s e  derecho que l a  l e y  a n t e s  l e  reconocía .  Es d e c i r ,  s iendo 

é s t o s  t r aba jadores  eventua les ,  t i e n e n  una d i f e r e n c i a  fundamental 

con l o s  demás. De a h i  que inc luso  fueron dejados f u e r a  d e l  Plan 

Laboral ,  por  t e n e r  una condición d i s t i n t a ;  e s  d e c i r ,  no poseer pa - 
t r ó n .  Su pa t rón  e s  l a  m a t r i c u l a ,  e s  l a  l e y  que l e s  d io  derecho a  

una m a t r i c u l a  exc lus iva .  Esa e s  l a  seguridad d e l  t r a b a j o  que e l l o s  

t i e n e n  . 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- S i  desaparece e s t a  condición 

de l a  m a t r i c u l a ,  ¿qué l e s  impide que puedan t r a b a j a r ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Nada. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- ¿Por qué entonces s e  l e s  t r a t a  

de indemnizar? 

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- Con l a  d i f e r e n c i a  

de que p ierden  l a  exc lus iv idad .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Estimo que s e  t r a t a  de una s i -  

tuac ión  e s p e c i a l  que no s e  puede comparar con o t r a s .  Solamente h i  - 
ce  un parangón con l o s  t r aba jadores  d e l  carbón porque e l  señor A l -  

mirante  t r a j o  a  co lac ión  e s e  ejemplo. 

Personalmente e s toy  de acuerdo en que é s t e  e s  un caso e s -  

p e c i a l  que debe a n a l i z a r s e ,  y  e s toy  d ispues to  a  hace r lo ,  pero ,  r e i  - 
t e r o ,  a  m i  j u i c i o  no e s  comparable con o t r o s  casos por t r a t a r s e  de 

un s is tema absolutamente d i s t i n t o  a  l o s  obreros d e l  carbón. E s  

t a n  d i f e r e n t e  que no debe hacerse  una comparación e n t r e  e l l o s .  

Por l o  t a n t o ,  s i  anal izado e s t e  caso en s u  propio mér i to  

r e s u l t a  s e r  j u s t o  --no l o  he examinado--, e s t o y  d ispues to  a  e s t u -  

d i a r l o .  Repi to:  e s t o y  d ispues to  a  e s t u d i a r  e s t a  proposición como 

cua lqu ie ra  o t r a .  No me puedo pronunciar  en e s t e  momento porque no 

l o  he anal izado.  Opino que s e  t r a t a  de una s i t u a c i ó n  absolutamen- 

t e  única.  

E l  señor ALMIRANTE. MERINO. - Se t r a t a  de un t r a b a j  ador even - 
t u a l  d i f e r e n t e  d e l  de l a  cons t rucc ión ,  d e l  a r t i s t a ,  d i s t i n t o  d e l  t i  - 
t i r i t e r o  y de todos l o s  demás. Pero e s  gente  que s e  gana l a  v ida  

en e s t o  y que n e c e s i t a  s e g u i r  haciéndolo y nosot ros  no podemos qui -  
t á r s e l o .  Desde luego,  podemos hace r lo  por l e y  y procederemos a s i  

por n e c e s i t a r l o  pa ra  t e n e r  capacidad de competencia en e l  t r anspor  
t e  maritimo d e l  mundo. S i  no nunca abarataremos l o s  cos tos .  
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Por cons igu ien te ,  l o  que nos c o s t a r á  da r  un subs id io  de 

c e s a n t í a  a 100 6 150 personas es menos de l o  que perderemos. No 

es nada en comparación con e l  e f e c t o  s o c i a l  que t i e n e  d e j a r  a 100 

6 150 personas alegando con t ra  e l  Gobierno. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy d ispues to  a e s t u d i a r l o .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Considero buena l a  propos i  - 
ción  d e l  General Matthei :  que s e  e s t u d i e  a p a r t e ,  y todo l o  demás 
se d a r í a  por aprobado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces, e s t a r l a  de acuerdo 

e l  Min i s t e r io  en i n t r o d u c i r  todo e l  r e s t o  de l a s  modif icaciones.  

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- E x i s t e  una minu- 

t a .  Según ent iendo,  fue  conversada con l o s  Asesores J u r i d i c o s  y 

práct icamente cont iene  correcc iones  t é c n i c a s  y de redacción .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estamos de acuerdo. 

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- Me a t r e v e r í a  a 

d e c i r  que hay un punto que e s  de fondo: e l  r e l a t i v o  a l a  jornada 

de t r a b a j o .  Se t r a t a  de l o  s i g u i e n t e .  

E l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo d i s c u r r i ó  que l a  jornada de t r a  - 
ba jo ,  dada l a  n a t u r a l e z a  de é s t e ,  e s  de 56 horas ,  c o n s t i t u i d a s  por  

48 más 8 horas  e x t r a o r d i n a r i a s .  E l  punto de v i s t a  d e l  señor  A l m i -  

r a n t e  e s  que debe vo lve r se  a l  s5stema que t e n l a n ;  e s  d e c i r ,  que l a  

jornada de t r a b a j o  de e s t e  personal  e s  de 56 horas  semanales dada 

l a  n a t u r a l e z a  de sus l abores .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No tenemos por  qué cambiarla.  

E l l o s  e s t g n  de acuerdo. 

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- Es ta-  

mos todos de acuerdo. 

--Se producen v a r i o s  d iá logos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Deben e s t a r  en e l  mar s i e t e  

d l a s  por  l o  menos, incluyendo sábado y domingo, y cada d í a  son 8 
horas  de guardia ,  l o  que da 56. Eso no s e  puede e v i t a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- En resumen y por 

l o  que he sabido ,  e s  l a  única  observación de fondo. 

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES.- Deseo re fe r i rme  a un 

punto muy breve.  
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Del a r t i c u l a d o  de este proyecto p a r e c e r i a  desprenderse que 

e s  p o s i b l e  que negocien colectivamente t a n t o  t r aba jadores  que t i e  - 
nen con t ra to  permanente como l o s  con con t ra tos  de eventua les .  

Por e l l o ,  en l a  minuta también s e  inc luye  una modif icación 

para  t a l  e f e c t o .  S in  embargo, e s  necesa r io  d e j a r  b ien  en c l a r o  que 

en e s t e  caso e s  a p l i c a b l e  e l  a r t i c u l o  5" d e l  decre to  l e y  2.758, se 
gún e l  cua l  l o s  t r aba jadores  t r a n s i t o r i o s  o eventua les  no pueden 

negociar .  

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- Entiendo que e s t á  

ac larado en l a  redacción .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  t e x t o  enviado por e l  Minis- 

t e r i o  no es t aba  suf ic ientemente  c l a r o  y apa rec ía  como que l o s  dos 

juntos  podian negociar  con e l  armador. No e s  a s i  porque e l  eventua l  

e s t a r á  por un v i a j e .  

Por o t r a  p a r t e ,  c reo  que en e l  f u t u r o ,  con e s t a  l e y  p r á c t i  - 
camente no habrá t r aba jadores  eventua les .  E l  po rcen ta je  de é s t o s  

s e r á  t a n  ba jo  que todos l o s  armadores tendrán s u  propio s i n d i c a t o  

porque l e s  convendrá t e n e r  un s i n d i c a t o  con e l  cua l  t r a t a r .  

En consecuencia,  l a  l e y  quedarla  l i s t a  con e l  informe que 

env ia rá  e l  Minis ' ter io  d e l  Trabaj o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Sobre l a  indemnización. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  Sobre indemnización y nada más. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿El proyecto s e  f i r -  

maría ahora o en l a  próxima ses ión?  

~1 señor  ALMIRANTE M E R I N O . -  En l a  próxima s e s i ó n ,  cuando 

recibamos e l  informe d e l  Minis t ro  d e l  Trabajo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A l  r e c i b i r  e l  informe deberé 

e s t u d i a r l o  previamente,  porque podr la  e s t a r  en desacuerdo. 

Hay dos a l t e r n a t i v a s :  l o  vemos una vez que l l e g u e  l a  pro- 

pos ic ión  o t r a  vez d e l  Ejecut ivo  y pasa nuevamente a J u n t a  a s e r  e s  - 
tudiado en comisión conjunta ,  . . . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ya e s t á  es tudiado.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s t e  e s  un nuevo a r t i c u l a d o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s  muy simple.  F a l t a r í a  una 

norma. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero e s a  d i spos ic ión  e s  impor- 
t a n t e .  
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E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y P&VISION SOCIAL.- Para  

apurar  e l  despacho de e s e  único a r t i c u l o ,  t a l  vez s e r i a  más prác-  

t i c o  v e r  e s t o  y aprobarlo dado que ya e s t á  es tudiado.  Y e s e  a r  - 
t í c u l o  e s t u d i a r l o  en s u  mér i to  y aprobar lo  en s u  mér i to ,  porque s i  

s e  va a l i g a r  l o  uno con l o  o t r o  . . .  
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero e s  toda  una s o l a  l e y .  

Yo no firmo e l  proyecto s i  no s e  t ra ta  de una s o l a  l e y .  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.- E l  problema s e  agravará .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. Depende de , l a  ve loc idad  

que l e  dé ahora e l  Min i s t e r io  d e l  Trabajo.  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- Le es -  

tamos dando l a  máxima c e l e r i d a d .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- LFisicamente, cuán- 

do s e  podr ia  ve r  e s t o ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  próximo martes .  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO.- Yo debo s e g u i r  un trámi - 
t e ,  una r u t i n a .  ¿Cómo l o  ingreso?  ¿Pido t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  o 

extrema urgencia? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Usted envia  e l  a r t i c u l o  que 

hayan es tudiado a t r a v é s  d e l  Ejecut ivo  y e l  martes l o  vemos en 

J u n t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Antes de eso debe i r  a comisión 

conjunta .  Personalmente debo e s t u d i a r l o .  Recién e l  próximo miérco- 

l e s  hay reunión de m i  Comisión. 

E l  señor  AUDITOR GENERAL DE LA ARMADA.- De todas maneras, 

considero conveniente que l o s  asesores  t écn icos  vean las observa- 

c iones  en comisión conjunta ,  por haber algunos d e t a l l e s  que t a l  vez 

haya que conversar los .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor,  s i  no s e  f i rma 

ahora e l  proyecto,  s u g e r i r i a  convocar a una ses ión  cuando e s t é  de- 

terminada l a  dec is ión  respec to  de e s t e  a r t í c u l o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Oportunamente s e  c i t a r i a  a s e  - 
s i ó n  e x t r a o r d i n a r i a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Totalmente de acuerdo. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

--Queda pendiente el proyecto. 

--Se levanta la sesión a las 17.45 horas. 

Almirante 
en Jefe de la Armada 

Se 


